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Dames en Heren,

Tijdens haar vergadering van 30 november 2022 heeft 
uw commissie sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de voedselketen en Leefmilieu (par-
tim: Veiligheid van de Voedselketen – FAVV ) van het 
ontwerp van Algemene uitgavenbegroting voor het be-
grotingsjaar 2023 (DOC 55 2932/001) besproken, met 
inbegrip van de verantwoording (DOC 55 2933/015) en 
de beleidsnota (DOC 55 2934/005).

I. — INLEIDENE UITEENZETTING

De minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, de heer David Clarinval, zet de krachtlijnen 
uiteen van zijn beleidsnota (DOC 55 2934/005).

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

Mevrouw Mieke Claes (N-VA) gaat in op de tijdelijke 
versoepelingen die het FAVV tijdens de coronacrisis heeft 
ingevoerd en het hervatten van de normale activiteiten 
door het FAVV. Zijn er nog steeds versoepelingen van 
kracht? Er is een versoepelde procedure voor huisdieren 
van Oekraïense vluchtelingen. Oekraïne is nog niet vrij 
van rabiës. Zijn er gevallen van besmetting bekend?

In 2020 werd opgeroepen een officiële quarantaine-
inrichting te erkennen. Daardoor zouden elk jaar een 
honderdtal levens kunnen gered worden. Wat is de 
stand van zaken?

De FOD Economie is bij het begin van de oorlog in 
Oekraïne gestart met de monitoring van de bevoorra-
dingsrisico’s. Welke bedreigingen en spanningspunten 
werden daarbij geïdentificeerd?

De door minister Clarinval aan het kernkabinet voorge-
stelde maatregelen worden voor de helft aangenomen, 
zoals het steunpakket voor ondernemingen. Wat met 
de maatregelen die niet werden aangenomen? Zal de 
minister verder werken aan die maatregelen?

Hoe staat het met de volledige digitalisering van de 
certificering en welke nieuwe functionaliteiten zullen 
beschikbaar worden?

mesDames, messieurs,

Au cours de sa réunion du 30 novembre 2022, votre 
commission a examiné la section 25 – SPF Santé pu-
blique, Sécurité de la chaîne alimentaire et Environnement 
(partim: Sécurité de la chaîne alimentaire – AFSCA) du 
projet de loi contenant le Budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2023 (DOC 55 2932/001), en 
ce compris la justification (DOC 55 2933/015) et la note 
de politique générale (DOC 55 2934/005).

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. David Clarinval, ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants, des PME, de l’Agriculture, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, expose les lignes de force de sa note de politique 
générale (DOC 55 2934/005).

II. — DISCUSSION

A. Interventions des membres

Mme Mieke Claes (N-VA) revient sur les assouplisse-
ments temporaires mis en place par l’AFSCA pendant 
la crise du coronavirus et sur la reprise des activités 
normales par l’AFSCA. Y a-t-il encore des mesures 
d’assouplissement qui sont en vigueur? Une procédure 
assouplie est prévue pour les animaux domestiques des 
réfugiés ukrainiens. Il y a encore des cas de rage en 
Ukraine. A-t-on connaissance de cas de contamination?

En 2020, un appel avait été lancé en vue de la recon-
naissance d’un établissement officiel de quarantaine, 
qui pourrait sauver une centaine de vies chaque année. 
Quel est l’état de la situation?

Au début de la guerre en Ukraine, le SPF Économie 
a démarré un monitoring des risques d’approvisionne-
ment. Quelles menaces et quels points de tension ont 
été identifiés au cours de ce monitoring?

La moitié des mesures proposées par le ministre 
Clarinval au cabinet restreint a été adoptée, comme 
le paquet de soutien aux entreprises. Qu’en est-il des 
mesures qui n’ont pas été adoptées? Le ministre va-t-il 
continuer à travailler sur ces mesures?

Qu’en est-il de la numérisation complète de la certi-
fication et quelles sont les nouvelles fonctionnalités qui 
seront disponibles?
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De export naar derde landen is belangrijk voor de 
agrovoedingsbedrijven en producenten. De minister 
steunt hen daarbij. Slechts de helft van de 29 landen 
die een embargo hebben opgelegd op varkensvlees 
naar aanleiding van de Afrikaanse varkenspest heb-
ben eind 2021 hun grenzen weer geopend. Andere 
landen stelden hun grenzen open in 2022. China hoort 
daar niet bij en de heropening van de Chinese markt 
blijft een prioriteit. Hoe wordt er verder gewerkt aan de 
heropening van de Chinese markt? Hoe verloopt de 
samenwerking met de EU in deze kwestie? Staat China 
open voor regionale exportcertificaten? Gaat de minister 
de invoering van deze certificaten bekijken?

De spreekster gaat in op de digitalisering van het 
FAVV. Er komt een contactplatform tegen 2025-2026. 
Wat met de aanbevelingen van de interne audit? In welke 
mate zijn deze al geïmplementeerd? Wat is de visie van 
de minister tegenover de verwerking van big data en 
de digitalisering van de diensten? Kan de minister een 
concrete tijdslijn geven over deze digitalisering?

De spreekster breekt een lans voor de verbetering 
van de website van het FAVV. Die is erg onduidelijk en 
onoverzichtelijk.

De minister stelt dat het FAVV efficiënt is geweest bij 
de incidenten die verband hielden met de besmetting van 
salmonella. Het autocontrolesysteem wordt gerevalueerd 
door het FAVV in overleg met de sectoren om het nog 
te verbeteren. Met welke sectoren werd er overlegd? Bij 
het derde incident waren de genomen maatregelen niet 
optimaal. Wat was daar de oorzaak van?

Hoe gaat het FAVV zich concreet voorbereiden op 
het toenemend gebruik van WGS-technieken (Whole 
Genome Sequencing) in de toekomst?

Op het niveau van de veiligheid van de levensmidde-
len voorziet de FOD Volksgezondheid meerdere acties 
in 2023. Voor levensmiddelen die bedoeld zijn om te 
voldoen aan de voedingsbehoeften van patiënten met 
een verminderde gezondheidstoestand wordt de regel-
geving aangepast om de afzetkanalen uit te breiden. 
Welke afzetkanalen komen hiervoor in aanmerking? Op 
basis van welke criteria wordt dat beslist?

De opvolging van de werkzaamheden met betrekking 
tot de verwachte wetgevingsvoorstellen inzake voedings-
profielen, voedingswaarde-etikettering op de voorkant 
van verpakkingen (Front- of-pack), nieuwe manieren 
om houdbaarheidsdata te markeren, het vaststellen van 
maximumwaarden voor vitaminen en mineralen en de 
uitwerking van een Belgisch standpunt hieromtrent, zal 

Les exportations vers les pays tiers sont importantes 
pour les entreprises de l’agroalimentaire et les produc-
teurs. Le ministre les soutient à cet égard. Sur les 29 pays 
ayant imposé un embargo sur la viande de porc à la 
suite de la peste porcine africaine, seul un sur deux a 
rouvert ses frontières à la fin de 2021. D’autres pays 
ont rouvert leurs frontières en 2022. La Chine n’en fait 
pas partie et la réouverture du marché chinois reste une 
priorité. Que fait-on pour encourager la réouverture du 
marché chinois? Comment se déroule la collaboration 
avec l’UE sur cette question? La Chine est-elle ouverte 
aux certificats d’exportation régionaux? Le ministre 
envisage-t-il d’introduire ces certificats?

L’oratrice évoque la numérisation de l’AFSCA. Une 
plateforme de contact verra le jour d’ici 2025-2026. 
Qu’en est-il des recommandations de l’audit interne? 
Dans quelle mesure ont-elles déjà été mises en œuvre? 
Quelle est la vision du ministre sur le traitement de big 
data et la numérisation des services? Le ministre peut-il 
donner un calendrier concret en ce qui concerne cette 
numérisation?

L’oratrice plaide pour une amélioration du site internet 
de l’AFSCA. Il manque de clarté et de lisibilité.

Le ministre souligne que l’AFSCA a été efficace lors 
des incidents liés à une contamination par la salmonelle. 
Le système d’autocontrôle est réévalué par l’AFSCA en 
concertation avec les secteurs, afin de l’améliorer encore. 
Quels secteurs ont été consultés? Lors du troisième 
incident, les mesures prises n’étaient pas optimales. 
Quelle en est la cause?

Comment l’AFSCA compte-t-elle se préparer concrè-
tement à l’utilisation croissante des techniques de WGS 
(Whole Genome Sequencing) qui seront davantage 
utilisées à l’avenir?

Au niveau de la sécurité des denrées alimentaires, le 
SPF Santé publique prévoit plusieurs actions en 2023. 
Pour les aliments qui sont conçus pour répondre aux 
besoins nutritionnels des patients dont l’état de santé est 
altéré, la réglementation sera adaptée pour étendre les 
circuits de commercialisation. Quels sont les circuits de 
commercialisation qui sont pris en compte? Sur la base 
de quels critères cette décision est-elle prise?

Le suivi des travaux relatifs aux propositions législa-
tives attendues sur les profils nutritionnels, l’étiquetage 
nutritionnel dit “Front-of-pack”, les nouveaux modes 
marquage des dates de péremption, la fixation de limites 
maximales pour les vitamines et les minéraux et la révi-
sion du règlement-cadre européen sur les matériaux en 
contact avec les aliments, ainsi que l’élaboration d’une 
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een prioriteit zijn. In welke mate wordt er samengewerkt 
met minister Vandenbroucke? De spreekster verwijst naar 
het Federaal Voedings-en Gezondheidsplan. Is er een 
link met de Nutri-Score die recent werd ge-update? Hoe 
zal de minister die werkzaamheden concreet opvolgen?

Er is nu ook Nutrivigilance, een systeem voor de mo-
nitoring van schadelijke effecten gelinkt aan het gebruik 
van voedingssupplementen of verrijkte voedingsmiddelen. 
In welke gevallen zullen operatoren die deze producten 
op de markt brengen dit verplicht moeten melden?

Over de genetisch gemanipuleerde organismen is 
(GGO’s) nog steeds geen consensus bereikt. Waarom 
is dit zo moeilijk? Het belang van onderzoek is belang-
rijk. Er is volgens de spreekster nood aan een duidelijk 
kader. De stad Gent beschikt over hoog aangeschreven 
biotechonderzoek en biotechindustrie maar in de EU 
wordt gewasverbetering via CRSPR-Cas9 niet toege-
laten. Gaat de minister pleiten op Europees niveau voor 
deze toelating?

Mevrouw Claes gaat in op de problematiek van het 
sanitair fonds. Er werd een bevraging uitgevoerd bij de 
stakeholders en veehouders. Wat zijn de belangrijkste 
conclusies? Komt er een cyclische bevraging?

De castratie van biggen onder verdoving is voor 
dierenartsen onhaalbaar. Dierenartsen hebben nood 
aan extra ondersteuning. De spreekster denkt aan het 
inschakelen van dierenartsassistenten om die verdoving 
toe te dienen. Hoe staat de minister tegenvoer een 
aanpassing van artikel 7 van het koninklijk besluit? Een 
aanpassing aan de regelgeving garandeert aldus dat 
biggen onder verdoving gecastreerd worden.

Er lopen studies over voedselveiligheid, er zijn projecten 
over gezondheid van planten en dieren. Mevrouw Claes 
vraagt de minister de commissie op de hoogte te houden 
van zodra de resultaten bekend zijn.

En hoe gaat de minister de conclusies en aanbeve-
lingen van het Rekenhof opvolgen?

De minister stelt dat de Risk Assessment Group-
COVID-19 Animals (RAGCA) zijn opdracht perfect heeft 
vervuld. Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen) 
vraagt zich af of het RAGCA nadenkt over de werkelijke 
oorzaak van zoönose. Het probleem is dat de mens te 
dicht op het leefgebied van dieren leeft. In België zijn 

position belge à ce propos, seront une priorité. Dans 
quelle mesure le ministre collabore-t-il avec le ministre 
Vandenbroucke? L’oratrice se réfère au Plan fédéral 
Nutrition Santé. Existe-t-il un lien avec le Nutri-Score, 
qui a été récemment actualisé? Comment le ministre 
assurera-t-il concrètement le suivi de ces travaux?

Il existe désormais aussi le système de Nutrivigilance, 
qui surveille les effets indésirables de la consommation 
de compléments alimentaires et denrées enrichies. 
Dans quels cas les opérateurs qui commercialisent ces 
produits seront-ils tenus de les signaler?

Il n’y a toujours pas de consensus sur les organismes 
génétiquement modifiés (OGM). Pourquoi est-ce si 
difficile d’y parvenir? La recherche est très importante. 
Mais l’oratrice considère qu’il est nécessaire de disposer 
d‘un cadre clair. La Ville de Gand jouit d’une excellente 
réputation en matière de recherche et d’industrie biotech-
nologiques, mais dans l’UE, l’amélioration des cultures 
par la technologie CRSPR-Cas9 n’est pas autorisée. 
Le ministre compte-t-il plaider au niveau européen en 
faveur de cette autorisation?

Mme Claes revient sur le problématique du fonds 
sanitaire. Une enquête a été menée auprès des parties 
prenantes et des éleveurs de bétail. Quelles en sont les 
principales conclusions? Y aura-t-il une enquête cyclique?

La castration des porcelets sous anesthésie est irréa-
lisable pour les vétérinaires. Les vétérinaires ont besoin 
d’un soutien supplémentaire. L’oratrice propose de faire 
appel à des assistants vétérinaires pour administrer 
l’anesthésie. Que pense le ministre d’une adaptation 
de l’article 7 de l’arrêté royal? Une adaptation de la 
réglementation permettrait de garantir que les porcelets 
sont castrés sous anesthésie.

Des études sont menées sur la sécurité alimentaire et 
des projets sont en cours dans le domaine de la santé 
végétale et animale. Mme Claes demande au ministre 
de tenir la commission informée dès que les résultats 
seront connus.

Enfin, comment le ministre compte-t-il assurer le 
suivi des conclusions et recommandations de la Cour 
des comptes?

Le ministre a déclaré que le Risk Assessment Group-
COVID-19 Animals (RAGCA) a parfaitement rempli sa 
mission. Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen) se 
demande si le RAGCA réfléchit à la véritable cause 
des zoonoses. Le problème vient du fait que l’homme 
vit trop près de l’habitat des animaux. En Belgique, il y 
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er teveel staldieren. Hoe valt dit in overeenstemming te 
brengen met de Vlaamse voedselstrategie die gisteren 
werd voorgesteld?

Wordt er internationaal samengewerkt om een sys-
teem op te zetten dat speculatie tegengaat in geval van 
bevoorradingsrisico’s voor de voedselzekerheid?

De spreekster stelt, samen met de minister, dat een 
billijke vergoeding voor landbouwers moet gegarandeerd 
worden. De UTP-wet is een stap vooruit maar voor verse 
en bederfbare goederen geeft deze wet echter onvol-
doende garanties. Wordt daar in het ketenoverleg extra 
aandacht aan besteed? Kan de macht van de retailers 
ingeperkt worden?

Het embargo op de export van varkens geeft pro-
blemen. Daardoor zijn er teveel varkens in België en 
dat leidt tot een groot stikstofprobleem. Ziet de minister 
mogelijkheden om volgend jaar toch aan de broodnodige 
eiwitshift te beginnen?

Er werd door de Permanente Werkgroep van de 
Interministeriële Conferentie Landbouw (PWG-ICLB) een 
werkgroep “Farm to Fork” opgericht. Wat is de relatie 
tussen deze werkgroep en het NAPAN?

De minister werkt voor de GGO’s een benadering uit 
die rekening houdt met de laatste wetenschappelijke 
kennis. Wordt er rekening gehouden met de lobbybe-
wegingen die door het Corporate Europe Observatory 
(CEO) in kaart werden gebracht? Er wordt beweerd dat 
er minder pesticiden en kunstmeststoffen nodig zijn bij 
gebruik van meer GGO’s. Daar bestaat geen enkele 
aanwijzing voor.

De minister bestudeert het potentieel van nieuwe 
technologieën voor een weerbare landbouw, aangepast 
aan de klimaatverandering en die minder gebruik maakt 
van meststoffen en pesticiden. De spreekster wijst op 
het bestaan van agro-ecologie.

De minister werkt voor plantengezondheid in het kader 
van het European and Mediterranean Plant Protection 
Organization (EPPO). Staat dit niet haaks op de One 
World-One Health benadering? Het EPPO wordt immers 
gefinancierd door de pesticide-industrie.

Het tegengaan van het verlies aan biodiversiteit is 
een leidraad voor het beleid van de minister. Kan de 
minister daar enkele voorbeelden van geven?

De heer Hervé Rigot (PS) merkt op dat de prijs van 
meststoffen sinds september 2021 met 150 % is gestegen. 

a trop d’animaux d’étable. Comment concilier cela avec 
la stratégie alimentaire flamande proposée hier?

Existe-t-il au niveau international une collaboration 
visant à mettre en place un système de lutte contre la 
spéculation en cas de risques d’approvisionnement pour 
la sécurité alimentaire?

L’oratrice approuve entièrement le ministre lorsqu’il 
déclare qu’il faut garantir une rémunération équitable 
aux agriculteurs. La loi UTP constitue une avancée, 
mais pour les produits frais et périssables, elle n’offre 
pas de garanties suffisantes. Cette question fera-t-elle 
l’objet d’une attention particulière dans la concertation 
chaîne? Est-il possible de limiter le pouvoir de la grande 
distribution?

L’embargo sur l’exportation de porcs pose des pro-
blèmes. De ce fait, il y a trop de porcs en Belgique, ce 
qui entraîne un important problème d’azote. Le ministre 
pense-t-il qu’il serait possible d’amorcer l’an prochain 
l’indispensable virage protéique?

Un travail “De la ferme à la fourchette” a été mis en 
place par le groupe de travail permanent de la Conférence 
interministérielle de politique agricole (GTP-CIPA). Quel 
est le lien entre ce groupe de travail et le NAPAN?

Pour ce qui concerne les OGM, le ministre élabore 
une approche tenant compte des connaissances scien-
tifiques les plus récentes. Les mouvements de lobbying 
identifiés par le Corporate Europe Observatory (CEO) 
sont-ils pris en compte? On prétend qu’il faut recourir 
aux pesticides et aux engrais si l’on utilise plus d’OGM. Il 
n’y a aucune indication à ce sujet.

Le ministre étudie le potentiel de nouvelles techno-
logies au service d’une agriculture résiliente, adaptée 
aux changements climatiques et moins consommatrice 
d’engrais et pesticides. L’oratrice rappelle l’existence 
de l’agroécologie.

Le ministre travaille sur la santé végétale dans le cadre 
de l’Organisation européenne et méditerranéenne pour 
la protection des plantes (OEPP). N’est-ce pas contraire 
à l’approche “One world-One Health”? L’OEPP est en 
effet financée par l’industrie des pesticides.

La lutte contre la perte de biodiversité est le fil conduc-
teur de la politique du ministre. Le ministre peut-il en 
donner quelques exemples?

M. Hervé Rigot (PS) fait observer que depuis sep-
tembre 2021, le prix des engrais a augmenté de 150 %. 
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Is dit een gelegenheid om het minder gebruik ervan te 
versnellen? Wat zijn de oplossingen op korte termijn 
voor de landbouwers?

De Europese erkenning van glyfosaat, ‘s werelds 
meest gebruikte onkruidverdelger, loopt af op 15 decem-
ber 2022. Er wordt echter nog gewacht op een advies 
van het European Food Safety Authority (EFSA). België 
heeft een ambitieuze houding aangenomen over glyfo-
saat. Wat is de rol van België in de verdere afwikkeling 
van dit dossier?

Wat is de Europese kalender voor de discussies over 
de nieuwe genoomtechnieken? Zal de minister dit op 
de Europese agenda plaatsen bij het Belgisch voorzit-
terschap in 2024?

De minister onderstreept het belang van de korte 
keten en de steun voor de kleinere bedrijven. Kan de 
minister uitleg geven over de hierover gevoerde politiek 
van het FAVV?

Welke initiatieven worden genomen om voedselver-
spilling tegen te gaan? Zijn er objectieven vastgelegd 
voor 2023 en 2024?

Er is een tekort aan dierenartsen en dit leidt tot een 
grotere werklast en meer administratieve last voor de nu 
actieve dierenartsen. Wat gaat de minister ondernemen 
om de dierenartsen te steunen?

Er is de voorbije weken een toename van besmet-
tingshaarden van vogelgriep. Is er een actieplan om aan 
deze situatie te verhelpen?

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) gaat in op de nieuwe 
methodologie van het FAVV. Sinds wanneer wordt die 
methodologie gebruikt en hoe wordt die geëvalueerd?

De spreekster is het ermee eens dat etikettering van 
levensmiddelen goed opgevolgd wordt. Producenten 
omzeilen de vermelding van additieven door vindingrijk 
taalgebruik. Maar hoe zal dit in de praktijk toegepast 
worden? Komt er dan nog meer informatie op de etiket-
ten? Kan de minister een tijdspad geven aangaande de 
strijd tegen deze clean labelling-praktijken? En hoe zal 
dit de leesbaarheid van etiketten ten goede komen?

Levensmiddelen voor medisch gebruik kunnen enkel 
bij de officina-apotheek verkregen worden. De minister 
wil dit verbreden met inachtneming van het beginsel 
van medisch toezicht. Is er een reden waarom deze 

Est-ce l’occasion d’accélérer la réduction de leur utili-
sation? Quelles sont les solutions à court terme pour 
les agriculteurs?

L’autorisation européenne du glyphosate, l’herbicide le 
plus utilisé dans le monde, expire le 15 décembre 2022. 
Or, un avis de l’Autorité européenne de sécurité des ali-
ments (EFSA) est toujours attendu. La Belgique a adopté 
une position ambitieuse à l’égard du glyphosate. Quel 
sera le rôle de la Belgique dans la suite de ce dossier?

Quel est le calendrier européen pour les discussions 
sur les nouvelles techniques génomiques? Le ministre 
compte-t-il les mettre à l’ordre du jour européen lors de 
la présidence belge en 2024?

Le ministre souligne l’importance du circuit court 
et du soutien aux plus petites entreprises. Le ministre 
peut-il donner des explications concernant la politique 
de l’AFSCA à ce sujet?

Quelles sont les initiatives qui sont prises pour lutter 
contre le gaspillage alimentaire? Des objectifs ont-ils 
été fixés pour 2023 et 2024?

Il y a une pénurie de vétérinaires, ce qui entraîne une 
augmentation de la charge de travail et de la charge 
administrative pour les vétérinaires actuellement en 
activité. Que compte faire le ministre pour soutenir les 
vétérinaires?

On a constaté une augmentation des foyers de conta-
mination de la grippe aviaire ces dernières semaines. 
Existe-t-il un plan d’action pour remédier à cette situation?

Mme Dominiek Sneppe (VB) enchaîne à propos de 
la nouvelle méthodologie de l’AFSCA. Depuis quand 
cette méthodologie est-elle utilisée et comment est-elle 
évaluée?

L’oratrice convient que l’étiquetage des denrées ali-
mentaires est bien suivi. Les producteurs contournent 
la mention des additifs par des astuces de langage. 
Mais comment cela sera-t-il appliqué dans la pratique? 
Y aura-t-il plus d’informations sur les étiquettes? Le 
ministre peut-il donner un calendrier en ce qui concerne 
la lutte contre ces pratiques de clean labelling? Comment 
celle-ci pourra-t-elle améliorer la lisibilité des étiquettes?

Les aliments destinés à des fins médicales spéciales 
ne peuvent être obtenus qu’auprès d’une pharmacie 
d’officine. Le ministre veut élargir cette mesure, tout en 
respectant le principe de contrôle médical. Y a-t-il une 
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levensmiddelen enkel in de officina-apotheken te ver-
krijgen zijn? En hoe ziet de minister deze verbreding?

Er komt een nieuw online platform inzake gewasbe-
schermingsmiddelen. Zal dit begin of eind 2023 opera-
tioneel zijn? Komt er een opleiding voor de gebruikers 
van dit platform? Wie zal die opleiding verzekeren?

De minister stelt dat er wordt verder gewerkt aan de 
bewustmaking bij het groot publiek van het belang van 
plantengezondheid als onderdeel van de One World-
One Health aanpak. De spreekster heeft daar nog maar 
weinig van gemerkt. Wordt er enkel naar de sectoren 
gecommuniceerd? Het gaat toch om het grote publiek? 
Hoe ver staat het met die bewustmaking?

Kan de minister een stand van zaken geven over de 
vogelgriep? België is de ziektevrije status voor vogelgriep 
kwijt. Wat zijn de gevolgen daarvan voor de kweker en 
de consument?

De spreekster vraagt tevens een stand van zaken over 
de Afrikaanse varkenspest. Sinds 2018 zou deze ziekte 
uitgeroeid zijn maar toch handhaven een aantal landen 
hun embargo tegen België. Om welke landen gaat het 
in december 2022? Welke rol kan de minister spelen 
bij de onderhandelingen om dit embargo op te heffen?

Er kwam een performant informaticasysteem, waarvan 
de inhoud wetenschappelijk gevalideerd werd, gefinan-
cierd door het FAVV en ingevoerd in de varkenssector 
in 2021. Komt daar een evaluatie van?

Dit systeem is ook voorzien voor de pluimveesector 
tegen eind 2022. Zit dit op schema?

De minister is een voorstander van vaccinatie bij epi-
demieën. Mevrouw Sneppe stelt dat influenzavirussen 
snel muteren, dus die vaccins moeten snel aangepast 
worden terwijl de productie van een nieuw vaccin min-
stens vier maanden kost. In België is vaccinatie van 
particulier gehouden pluimvee voorlopig niet toegestaan, 
in Nederland wel. Zal de minister Nederland volgen?

Het is goed dat er ingezet wordt op antimicrobiële 
resistentie (AMR). Recente indicatoren tonen evenwel 
aan dat er bijkomende inspanningen nodig zijn. Over 
welke indicatoren gaat het?

De minister verkreeg bijkomende middelen bij het 
begrotingsconclaaf 2022. Zullen die middelen toereikend 
zijn voor de plannen van de minister?

raison pour laquelle ces aliments ne peuvent être obte-
nus que dans les pharmacies d’officine? Et comment le 
ministre voit-il cet élargissement?

Une nouvelle plateforme sera mise en ligne pour 
les produits phytosanitaires. Sera-t-elle opérationnelle 
au début ou à la fin de 2023? Y aura-t-il une formation 
pour les utilisateurs de cette plateforme? Qui assurera 
cette formation?

Le ministre indique que le travail de sensibilisation du 
grand public à l’importance de la santé des plantes se 
poursuit dans le cadre de l’approche “One World-One 
Health”. L’oratrice n’a pas observé grand-chose dans 
ce domaine. La communication n’est-elle dirigée que 
vers les secteurs? Il s’agit bien du grand public? Où en 
est cette sensibilisation?

Le ministre peut-il faire le point sur la grippe aviaire? 
La Belgique a perdu le statut de pays indemne de la 
grippe aviaire. Quelles sont les implications pour l’éleveur 
et le consommateur?

L’oratrice demande également un état de la situation en 
ce qui concerne la peste porcine africaine. Depuis 2018, 
cette maladie est censée avoir été éradiquée, mais cer-
tains pays maintiennent encore leur embargo à l’encontre 
de la Belgique. De quels pays s’agit-il en décembre 2022? 
Quel rôle le ministre peut-il jouer dans les négociations 
visant à lever cet embargo?

Un système informatique performant, dont le contenu 
a été validé scientifiquement, a été financé par l’AFSCA 
et introduit dans le secteur porcin en 2021. Ce système 
fera-t-il l’objet d’une évaluation?

Ce système est également prévu pour le secteur de la 
volaille d’ici la fin de 2022. Le calendrier est-il respecté?

Le ministre est favorable à la vaccination en cas 
d’épidémie. Mme Sneppe fait valoir que les virus de 
la grippe mutent rapidement, de sorte que ces vaccins 
doivent être adaptés rapidement, alors que la production 
d’un nouveau vaccin prend au moins quatre mois. En 
Belgique, la vaccination des volailles détenues par des 
particuliers n’est pas autorisée pour l’instant, alors qu’elle 
l’est aux Pays-Bas. Le ministre suivra-t-il les Pays-Bas?

C’est une bonne chose que l’on s’intéresse à la résis-
tance aux antimicrobiens (RAM). Des indicateurs récents 
montrent toutefois que des efforts supplémentaires sont 
nécessaires. De quels indicateurs s’agit-il?

Le ministre a obtenu des moyens supplémentaires lors 
du conclave budgétaire de 2022. Ces moyens seront-ils 
suffisants pour les projets du ministre?
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Het Federaal Actieplan voor de bestuivers is belang-
rijk. Er bestaat echte al een Vlaams Actieplan Wilde 
Bestuivers (VAWB). Respecteert de minister hier de 
bevoegdheden van zijn regionale collega’s? Is dit dubbel 
werk? De minister gaat samen zitten met de gefedereerde 
entiteiten maar is het nodig dat elke entiteit een eigen 
actieplan ontwikkeld?

Er lopen een aantal wetenschappelijke studies die 
tegen 2023 worden afgerond. Kan de minister een stand 
van zaken geven?

Sinds de oorlog in Oekraïne is het duidelijk dat de 
voedselbevoorrading niet zo evident is. De minister wil 
de landbouwers een billijk inkomen garanderen, de 
levensvatbaarheid van de voedselproductiesystemen 
verzekeren en het verlies aan biodiversiteit tegengaan. 
De spreekster spreekt haar steun uit voor deze voor-
nemens. Maar worden deze voornemens gedeeld door 
de Ecolo-Groen-fractie?

Mevrouw Caroline Taquin (MR) vindt de financiering 
van het FAVV voor het nationaal actieplan One Health 
voor de bestrijding van antimicrobiële resistentie heel 
belangrijk. De AMR is immers één van grootste bedrei-
gingen voor de volksgezondheid, nu maar ook in de 
toekomst.

De wil bestaat erin om, via dit plan, alle initiatieven te 
verzamelen in een meerjarig kader om te zorgen voor 
meer coherentie en de middelen efficiënt te gebruiken.

De spreekster is tevreden dat er bijkomende middelen 
verkregen werden om het diergedeelte van het AMR-plan 
uit te voeren dat onder de verantwoordelijkheid van het 
FAVV valt. Dit bedrag zal ervoor moeten zorgen dat het 
Belgisch controleprogramma afgestemd wordt op het 
nieuwe geharmoniseerde toezicht op Europees niveau.

Mevrouw Taquin is verheugd dat via het wetenschap-
pelijk onderzoeksprogramma beheerd door de cel 
Contractueel Onderzoek van de FOD Volksgezondheid, 
verschillende onderzoeksprojecten worden gelanceerd 
in 2023 ter ondersteuning van het voedselveiligheids-, 
dieren- en plantengezondheidsbeleid.

De spreekster stelt vast dat vogelgriep niet meer 
seizoensgebonden is maar nu een endemisch karakter 
heeft. Welke beschermingsmiddelen voor bedrijven 
zullen in het kader van de strijd tegen de vogelgriep 
ingezet worden?

De minister nam, in overleg met zijn federale col-
lega’s van Economie en Consumentenbescherming, het 

Le Plan d’action fédéral en faveur des pollinisateurs 
est important. Cependant, il existe déjà un Plan d’action 
flamand en faveur des pollinisateurs sauvages (VAWB). 
Le ministre respecte-t-il les compétences de ses collè-
gues régionaux dans ce domaine? N’y a-t-il pas double 
emploi? Le ministre collabore avec les entités fédérées, 
mais est-il nécessaire que chaque entité développe son 
propre plan d’action?

Un certain nombre d’études scientifiques sont en 
cours et seront achevées d’ici 2023. Le ministre peut-il 
donner un état de la situation?

Depuis la guerre en Ukraine, il est clair que l’approvi-
sionnement alimentaire n’est pas si évident. Le ministre 
veut garantir un revenu équitable aux agriculteurs, assurer 
la viabilité des systèmes de production alimentaire et 
lutter contre la perte de biodiversité. L’oratrice soutient 
ces intentions. Mais celles-ci sont-elles partagées par 
le groupe Ecolo-Groen?

Mme Caroline Taquin (MR) considère que le finance-
ment par l’AFSCA du plan d’action national One Health 
de lutte contre la résistance aux antimicrobiens est très 
important. L’AMR est en effet l’une des plus grandes 
menaces pour la santé publique, de nos jours comme 
pour l’avenir.

La volonté est de rassembler, à travers ce plan, toutes 
les initiatives dans un cadre pluriannuel afin de garantir 
une plus grande cohérence et une utilisation efficace 
des moyens.

L’oratrice se déclare satisfaite que des moyens sup-
plémentaires aient été obtenus pour exécuter la par-
tie animale du plan AMR sous la responsabilité de 
l’AFSCA. Ce montant servira à aligner le programme de 
contrôle belge sur la nouvelle surveillance harmonisée 
au niveau européen.

Mme Taquin se réjouit que grâce au programme de 
recherche scientifique géré par la Cellule de recherche 
contractuelle du SPF Santé publique, plusieurs projets 
de recherche soient lancés en 2023 pour soutenir les 
politiques menées dans les domaines de la santé ani-
male, de la santé végétale et de la sécurité alimentaire.

L’oratrice constate que la grippe aviaire n’est plus sai-
sonnière, mais qu’elle présente désormais un caractère 
endémique. Quels sont les moyens qui seront déployés 
pour protéger les exploitations dans le cadre de la lutte 
contre la grippe aviaire?

Le ministre a pris, en concertation avec ses collè-
gues fédéraux de l’Économie et de la Protection des 
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initiatief om de taskforce “Oekraïne” op te richten voor 
de agrovoedingssector. Er werden een aantal gerichte 
maatregelen genomen. Kan de minister meedelen welke 
lessen getrokken werden uit dit proces?

De spreekster benadrukt dat haar fractie voorstander 
is van een duurzame landbouwactiviteit, die de natuur 
respecteert. Dit kan echter alleen wanneer de geteelde 
en gekweekte producten aan de wensen van de con-
sument beantwoorden op het gebied van kwaliteit, 
voedselveiligheid, milieu-impact en dierenwelzijn. In 
de logica van een duurzame groei en het vrijwaren van 
onze voedselautonomie moet de landbouw meer dan ooit 
inzetten op het vrijwaren van het levenskader, ruraliteit, 
voedselkwaliteit en het verkrijgen van een adequaat 
inkomen. Op internationaal vlak moeten de landbouwers 
kunnen evolueren in een evenwichtig concurrentiekader. 
Het stemt de spreekster tevreden dat de minister zich 
in deze aanpak inschrijft.

Mevrouw Nawal Farih (cd&v) vindt het jammer dat 
ondanks goede initiatieven voor de bestrijding van de 
Afrikaanse varkenspest er nog vele landen de varkens 
afkomstig uit België weigeren toe te laten op hun grond-
gebied. Kan de minister opsommen om welke landen 
het precies gaat?

De spreekster gaat in op de korte keten en de billijke 
verloning van de landbouwers. Worden er nog initiatieven 
genomen om de landbouwers te ondersteunen?

Er zal onder het Belgisch voorzitterschap van de EU 
in 2024 meer aandacht zijn voor vaccinatie als strategie 
voor de beheersing van besmettelijke epidemieën in de 
veehouderijen. De spreekster vraagt meer uitleg. En 
wat is de positie van de minister over de vaccinatie van 
pluimvee tegen het vogelgriepvirus?

De varkenssector beleeft moeilijke tijden. De minister 
nam de terechte beslissing om de erkenning van de 
varkenssector in crisis te verlengen tot eind 2022. In de 
beleidsnota wordt niets vermeld over een verdere ver-
lenging. Welke initiatieven gaat de minister nog nemen?

Volgens recente informatie van het FAVV zijn er 27 be-
smettingen met hoog pathogene vogelgriep van het H5-
type: 12 bij pluimvee op commerciële bedrijven en 15 bij 
vogels van particulieren. Er is dus een mogelijke nieuwe 
uitbraakgolf. Hoe zit het met het vogelgriepvrije statuut 
dat eerder dit jaar verloren werd? Zijn er nog nieuwe 
ontwikkelingen?

consommateurs, l’initiative de créer la task force “Ukraine” 
pour le secteur agroalimentaire. Un certain nombre 
de mesures ciblées ont été prises. Le ministre peut-il 
préciser quelles leçons ont été tirées de ce processus?

L’oratrice souligne que son groupe est favorable à une 
activité agricole durable et respectueuse de la nature. 
Celle-ci n’est toutefois possible que si les produits élevés 
et cultivés répondent aux souhaits des consommateurs 
en termes de qualité, de sécurité alimentaire, d’impact 
environnemental et de bien-être des animaux. Dans la 
logique d’une croissance durable et de la sauvegarde de 
notre autonomie alimentaire, l’agriculture doit s’engager 
plus que jamais à préserver le cadre de vie, la ruralité, 
la qualité alimentaire et l’obtention d’un revenu adéquat. 
Sur le plan international, les agriculteurs doivent pouvoir 
évoluer dans un cadre concurrentiel équilibré. L’oratrice 
se réjouit que le ministre souscrive à cette approche.

Mme Nawal Farih (cd&v) regrette que, malgré de 
bonnes initiatives visant à lutter contre la peste porcine 
africaine, de nombreux pays refusent encore d’autoriser 
sur leur territoire des porcs provenant de Belgique. Le 
ministre pourrait-il préciser de quels pays il s’agit?

L’oratrice revient sur le circuit court et la rémunération 
équitable des agriculteurs. Des initiatives sont-elles 
prises pour soutenir les agriculteurs?

Sous la présidence belge de l’UE en 2024, une atten-
tion particulière sera accordée à la vaccination comme 
stratégie de contrôle des épidémies infectieuses dans 
les élevages. L’oratrice demande plus d’explications. Et 
quelle est la position du ministre sur la vaccination de la 
volaille contre le virus de la grippe aviaire?

Le secteur porcin traverse une période difficile. Le 
ministre a pris la bonne décision de prolonger la recon-
naissance du secteur porcin comme secteur en crise 
jusqu’à fin 2022. La note de politique générale ne parle 
pas d’une autre prolongation. Quelles initiatives le ministre 
compte-t-il encore prendre?

Selon des informations récentes de l’AFSCA, on 
dénombre 27 infections de grippe aviaire hautement 
pathogène de type H5: 12 parmi des volailles se trouvant 
dans des exploitations commerciales et 15 parmi des 
oiseaux détenus chez des particuliers. Il s’agit donc 
probablement d’une nouvelle vague. Qu’en est-il du 
statut de pays indemne de la grippe aviaire qui avait 
été perdu au début de cette année? Y a-t-il encore de 
nouveaux développements?
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Er is de negatieve impact van het tekort aan BMO-
dierenartsen (Belasten met Opdracht) voor de keuring 
in slachthuizen. De spreekster is tevreden dat er werk 
gemaakt wordt van een oplossing door een verhoging van 
de vergoeding en via andere initiatieven. Dreigt er nog 
een tekort aan BMO-dierenartsen te zijn? Over hoeveel 
BMO-dierenartsen beschikt het FAVV momenteel om 
de controles in de slachthuizen door te voeren? Hoeveel 
BMO-dierenartsen zijn er nodig om de werking van de 
slachthuizen niet in het gedrang te brengen?

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) is tevreden 
over de 2 grote prioriteiten die de minister vooropstelt 
in de beleidsnota, met name een billijke verloning voor 
de landbouwers en de voedselveiligheid.

De minister sluit met zijn initiatieven voor de verloning 
goed aan op het beleid van de deelstaten die daarvoor 
de hoofdverantwoordelijken zijn. Het welslagen van 
deze prioriteit ligt in handen van het Ketenoverleg. De 
minister heeft over het Ketenoverleg geen zeggenschap. 
Het is correct van de minister dat hij de druk vergroot 
met een studie van het Prijzenobservatorium over de 
marges van de actoren in de agrovoedingsketen. Die 
studie werd nog niet gefinaliseerd maar zou binnenkort 
worden bezorgd. Welke timing voorziet de minister om 
de studie aan het Parlement ter inzage aan te bieden? 
De hamvraag van de studie is natuurlijk hoe groot de 
retailmarges zijn. Het is jammer dat de retail te weinig 
begrip toont voor de moeilijke situatie waarin de land-
bouwers en de voedselnijverheid zich bevinden. Het 
gaat meestal om kmo’s, een andere bevoegdheid van 
de minister. Er zijn bedrijven in de sector van de bereide 
maaltijden die aankijken tegen een gestegen energiekost 
van 40.000 naar 320.000 euro per maand. Dit is niet vol 
te houden. Gaat de minister ook acties ondernemen om 
de malaise in de voedingsnijverheid tegen te gaan en 
aldus faillissementen te vermijden?

Mevrouw Karin Jiroflée (Vooruit) is overtuigd van het 
nut van het RAGCA. Het doel van het RAGCA bestaat 
er vandaag in een permanent orgaan te worden dat de 
potentiële risico’s analyseert van zoönosen (ziekten die 
mogelijk kunnen worden overgedragen van dier op mens) 
door lessen te trekken uit de COVID-19-pandemie. Wie 
zal deel uitmaken van dit orgaan, hoeveel mensen zullen 
er werken en hoe zal dit praktisch verlopen?

De minister pleit voor een gedeelde visie tussen 
gewesten, gemeenschappen en de federale overheid 
over het voedselsysteem van de toekomst. Welke visie 
hangt het federale niveau aan?

De minister verwijst naar de verwachte wetgevings-
voorstellen inzake etikettering. De spreekster kan zich 

La pénurie de vétérinaires CDM (chargés de missions) 
a un impact négatif sur l’expertise dans les abattoirs. 
L’oratrice se dit satisfaite que le ministre y apporte une 
solution en revalorisant la rémunération et en prenant 
d’autres initiatives. Une pénurie de vétérinaires CDM 
risque-t-elle encore de se produire? De combien de 
vétérinaires CDM l’AFSCA dispose-t-elle actuellement 
pour effectuer les contrôles dans les abattoirs? Combien 
de vétérinaires CDM faut-il pour ne pas mettre en danger 
le fonctionnement des abattoirs?

M. Robby De Caluwé (Open Vld) se réjouit des deux 
grandes priorités que le ministre met en avant dans la 
note de politique, à savoir la rémunération équitable des 
agriculteurs et la sécurité alimentaire.

En ce qui concerne ses initiatives en matière de 
rémunération, le ministre est bien en phase avec la 
politique des entités fédérées, qui en sont les principales 
responsables. La réussite de cette priorité dépend de 
la concertation chaîne. Le ministre ne peut pas inter-
venir dans cette concertation chaîne. C’est une bonne 
chose que le ministre mette la pression en demandant 
à l’Observatoire des prix une étude sur les marges des 
acteurs de la chaîne agroalimentaire. Cette étude n’est 
pas encore finalisée, mais elle devrait être communi-
quée prochainement. Quel est le calendrier prévu par le 
ministre pour soumettre l’étude au Parlement? La question 
principale de l’étude est évidemment de savoir quelle est 
l’importance des marges du secteur de la distribution. 
Il est regrettable que celui-ci ne comprenne pas bien la 
situation difficile dans laquelle se trouvent les agricul-
teurs et l’industrie alimentaire. Il s’agit le plus souvent 
de PME, une autre compétence du ministre. Il y a des 
entreprises du secteur des plats préparés qui voient leur 
facture énergétique grimper de 40.000 à 320.000 euros 
par mois. C’est insoutenable. Le ministre prendra-t-il des 
mesures pour contrer le malaise qui règne au sein de 
l’industrie alimentaire et éviter ainsi des faillites?

Mme Karin Jiroflée (Vooruit) est convaincue de l’uti-
lité du RAGCA. L’objectif du RAGCA est aujourd’hui 
de devenir un organisme permanent qui analyse les 
risques potentiels des zoonoses (maladies potentiel-
lement transmissibles de l’animal à l’homme) en tirant 
des leçons de la pandémie de COVID-19. Qui fera partie 
de cet organe, combien de personnes y travailleront et 
comment fonctionnera-t-il concrètement?

Le ministre appelle les régions, les communautés et 
le gouvernement fédéral à parvenir à une vision com-
mune du système alimentaire de demain. Quelle vision 
le niveau fédéral propose-t-il?

Le ministre fait référence aux propositions législa-
tives attendues en matière d’étiquetage. L’oratrice les 
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daar in vinden. Deze materie wordt veelal op Europees 
niveau geregeld maar de spreekster dringt er bij de 
minister op aan het Parlement op de hoogte te houden. 
Dezelfde opmerking gaat op voor het drinkwater.

Kan de minister toelichten wat er precies op stapel 
staat in de strijd tegen de antimicrobiële resistentie? De 
beleidsnota schetst immers structuren zonder concrete 
maatregelen. De spreekster heeft dezelfde opmerking 
aangaande de bestuivers.

Dan is er nog het glyfocaatprobleem. Er werd op 
Europees niveau een administratieve verlenging ge-
stemd. De spreekster was daarover ontgoocheld. 
Mevrouw Jiroflée stelt dat omwille van gezondheids-
redenen en omwille van het voorzorgsprincipe Vooruit 
volgend jaar tegen een verlenging van 5 jaar zal stem-
men. Het heeft lang genoeg geduurd.

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB), sluit zich 
aan bij de opmerkingen van mevrouw Jiroflée over het 
RAGCA. Tegen eind 2022 wordt het werkterrein van 
de RAGCA voltooid onder de naam “RAG-Veterinary-
Emerging Zoonoses” (RAG-V-EZ). De spreker is daarmee 
akkoord maar hij stelt zich ook concrete vragen over de 
werking en het budget. In welke mate stemt dit overeen 
met het NAP AMR?

De taskforce Oekraïne toont de afhankelijkheid en 
kwetsbaarheid aan van ons voedselsysteem. België is een 
klein, dichtbevolkt land en kan dus niet zelfvoorzienend 
zijn. Kan de minister zijn visie daarop verduidelijken?

De spreker is het eens met de opmerkingen van 
de heer De Caluwé over de retailmarges in de agro-
voedingsketen. Hij kijkt uit naar de presentatie van de 
studie van het Prijzenobservatorium. Er is inderdaad 
nood aan een billijk inkomen voor de landbouwers, 
maar het zijn niet de consumenten die daar voor moeten 
opdraaien. Ook de prijzen van de voedingsmiddelen zijn 
sterk gestegen. Er rust toch een verantwoordelijkheid 
bij de retail maar ook bij de voedingsindustrie. Er zijn 
grote ondernemingen die aanzienlijke winsten boeken.

De heer Warmoes gaat in op de problematiek van de 
varkensexport. De minister tracht via bilaterale contacten 
het embargo op te heffen. Er is een attaché werkzaam 
in Peking om de toegang tot de Chinese markt te ver-
gemakkelijken. De spreker stelt dat een grootschalige, 
intensieve en op de export gerichte sector zoals de 
varkenssector, niet duurzaam is. Er is hier een grote mili-
eukost. De regio’s moeten daar hun verantwoordelijkheid 

approuve. Cette matière est régie principalement au 
niveau européen, mais l’oratrice insiste pour que le 
ministre tienne le Parlement informé. Il en va de même 
en ce qui concerne l’eau potable.

Le ministre pourrait-il expliquer ce qui est prévu dans 
le cadre de la lutte contre la résistance aux antimicro-
biens? La note de politique générale parle en effet de 
structures, mais pas de mesures concrètes. L’oratrice 
fait la même remarque concernant les pollinisateurs.

Ensuite, il y a le problème du glyphosate. Une recon-
duction administrative du glyphosate a été votée au 
niveau européen. L’oratrice était déçue. Elle déclare 
que l’an prochain, pour des raisons de santé et pour 
respecter le principe de précaution, Vooruit votera contre 
une reconduction de cinq ans. Cela a assez duré.

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB), se rallie aux pro-
pos de Mme Jiroflée sur le RAGCA. D’ici la fin de l’an-
née 2022, l’extension du champ d’activités du RAGCA 
devrait aboutir sous l’appellation de “RAG-Veterinary-
Emerging Zoonoses” (RAG-V-EZ). L’orateur est d’accord 
avec cette évolution, mais il se pose également des 
questions concrètes sur le fonctionnement et le budget. 
Dans quelle mesure cette évolution cadre-t-elle avec le 
NAP AMR?

La task force Ukraine démontre la dépendance et la 
vulnérabilité de notre système alimentaire. La Belgique 
est un petit pays, densément peuplé, qui ne peut donc 
pas être autosuffisant. Le ministre peut-il préciser son 
point de vue à ce sujet?

L’orateur est d’accord avec les observations de 
M. De Caluwé sur les marges du secteur de la distri-
bution dans la chaîne agroalimentaire. Il attend avec 
impatience la présentation de l’étude de l’Observatoire 
des prix. Il est effectivement nécessaire d’assurer un 
revenu équitable aux agriculteurs, mais ce ne sont pas 
les consommateurs qui doivent en payer le prix. Les prix 
des denrées alimentaires ont fortement augmenté aussi. 
Le secteur de la distribution a sa part de responsabilité, 
mais l’industrie alimentaire également. Il y a de grandes 
entreprises qui réalisent d’importants bénéfices.

M. Warmoes évoque la problématique des exportations 
de porcs. Le ministre tente de faire lever l’embargo par 
le biais de contacts bilatéraux. Un attaché travaille à 
Pékin pour faciliter l’accès au marché chinois. L’orateur 
estime qu’un secteur comme le secteur porcin, qui est 
développé à grande échelle de manière intensive et 
qui est orienté vers l’exportation, n’est pas durable. Le 
coût environnemental est important. Les régions doivent 
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nemen. De spreker pleit voor lokaal verankerde en aan 
landbouwgrond gebonden activiteiten.

België onderschrijft de doelstellingen van de Europese 
strategie inzake biodiversiteit en de Green Deal in het 
kader van de vergroening van het GLB. De minister zal 
er samen met zijn Europese collega’s op toezien dat 
deze ambities worden verwezenlijkt met inachtneming 
van het Europese en mondiale evenwicht in termen van 
aanbod en betaalbaarheid van de landbouwproductie. 
Kan de minister hier concreter in zijn?

Bio-veiligheid en vaccinatie worden beschouwd als 
complementaire instrumenten voor alternatieve strategieën 
voor massaslachting bij de beheersing van besmettelijke 
epidemieën in de veehouderijen. De spreker stelt dat 
dit net het gevolg is van intensieve teelt.

De minister bestudeert het potentieel van nieuwe 
technologieën voor een weerbare landbouw, aangepast 
aan de klimaatverandering en die minder gebruik maakt 
van meststoffen en pesticiden. De spreker meent dat 
deze passage heel kort is en vraagt meer uitleg aan 
de minister.

De veiligheid van de voedselketen vormt een prioriteit 
voor de minister. De minister benadrukt de efficiëntie van 
het FAVV medio 2022 tijdens de 3 grote incidenten die 
verband hielden met de besmetting met salmonella van 
zeer grote Belgische productie-eenheden met een inter-
nationale reikwijdte. De heer Warmoes treedt deze stelling 
bij. Bij 2 van deze incidenten werkte de autocontrole naar 
behoren. Wat het derde geval betreft, functioneerde de 
detectie goed, maar waren de genomen maatregelen 
niet onmiddellijk optimaal. De spreker merkt op dat bij 
dit derde geval, de directie van het bedrijf al lang op de 
hoogte was voordat het incident bekend raakte.

De spreker kan zich vinden in het systeem van de 
autocontrole maar beschikt het FAVV over voldoende 
middelen om zelf in volle onafhankelijkheid controlerend 
op te treden?

De minister merkt op dat het autocontrolesysteem 
gerevalueerd wordt door het FAVV in overleg met de 
sectoren om het nog te verbeteren. Loopt er een studie? 
Wat is de visie van de minister?

De heer Warmoes wijst de minister erop dat vorig jaar 
het budget van het FAVV verminderd werd. Hoeveel 
bedraagt het budget voor 2023 en 2024? Een nieuwe 
vermindering van het budget zou, gegeven de crisissen 
die nu heersen, onbegrijpelijk zijn.

Het aflopende project met betrekking tot PFAS in 
voedingsmiddelen wordt, mits gunstige evaluatie van 

prendre leurs responsabilités. L’orateur préconise des 
activités ancrées localement et liées aux terres agricoles.

La Belgique partage les objectifs de la stratégie euro-
péenne “biodiversité” et le Green Deal, dans le cadre 
du verdissement de la PAC. Le ministre veillera, avec 
ses collègues européens, à ce que ces ambitions soient 
réalisées, tout en prenant en compte l’équilibre européen 
et mondial en matière d’approvisionnement et d’aborda-
bilité des productions agricoles. Le ministre pourrait-il 
être plus précis à ce sujet?

La biosécurité et la vaccination sont envisagées comme 
des outils complémentaires des stratégies alternatives 
aux abattages de masse pour gérer les épidémies 
infectieuses dans les élevages. L’orateur déclare que 
c’est précisément ça le résultat de l’élevage intensif.

Le ministre étudie le potentiel de nouvelles techno-
logies au service d’une agriculture résiliente, adaptée 
aux changements climatiques et moins consommatrice 
d’engrais et pesticides. L’orateur estime que ce passage 
est très court et demande plus d’explications au ministre.

La sécurité de la chaîne alimentaire est une priorité 
pour le ministre. Le ministre souligne l’efficacité de 
l’AFSCA au milieu de l’année 2022, lors des trois gros 
incidents liés à une contamination par la salmonelle de 
très grosses unités de production belges à portée interna-
tionale. M. Warmoes est d’accord avec le ministre. Pour 
deux de ces incidents, l’autocontrôle a bien fonctionné. 
Pour le troisième incident, la détection a bien fonctionné, 
mais les mesures prises n’ont pas immédiatement été 
optimales. L’orateur note que pour ce troisième incident, 
la direction de l’entreprise était au courant bien avant 
que l’incident ne soit divulgué.

L’orateur approuve le système d’autocontrôle, mais 
l’AFSCA dispose-t-elle de moyens suffisants pour effec-
tuer elle-même les contrôles, en toute indépendance?

Le ministre signale que le système d’autocontrôle est 
réévalué par l’AFSCA, en concertation avec les secteurs, 
afin de l’améliorer encore. Une étude est-elle en cours? 
Quelle est la vision du ministre?

M. Warmoes rappelle au ministre que la dotation de 
l’AFSCA a été réduite l’an dernier. À combien s’élève 
la dotation pour 2023 et 2024? Une nouvelle réduction 
de la dotation serait incompréhensible, compte tenu des 
crises qui sévissent actuellement.

Le projet arrivant à échéance relatif aux PFAS dans les 
aliments sera, sous réserve d’une évaluation favorable 
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een voorliggend projectvoorstel, aangevuld met een 
nieuwe studie die nog dieper ingaat op de bronnen van 
de contaminatie in voeding en de invloed van processing. 
Dit kadert in een Europees project. De spreker wenst 
een stand van zaken te krijgen.

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) stelt vast dat we te 
maken hebben met de grootste uitbraak van vogelgriep 
in Europa met meer dan 2.400 uitbraken in 37 landen. 
Kan de minister verduidelijken hoe groot die impact 
is in België? Er waren in het verleden problemen met 
pluimveehouderijen die preventief hun stallen ruimden. 
Deze bedrijven konden geen aanspraak maken op een 
tegemoetkoming. Zijn daar nu oplossingen voor?

Het RAGCA wordt nu een permanent orgaan dat dat 
de potentiële risico’s analyseert van zoönosen. Het gaat 
dan om apenpokken maar voor de spreekster is het 
vreemd dat de vogelgriep niet specifiek wordt opgevolgd. 
Dit is toch ook een potentiële zoönose? Hoe verhoudt 
het RACGA zich tot de RAG en tot Sciensano? Is er 
overleg tussen die verschillende organen?

Tijdens de technische sessie met Sciensano van van-
daag werd vermeld dat er een project wordt opgestart om 
vogelgriep op te sporen bij risicopersonen. Gaat het dan 
om pluimveehouders? Is de minister daarbij betrokken?

De spreekster verwijst naar opmerkingen van het 
Rekenhof over Sciensano. Het is de tweede keer dat 
er een streng rapport werd gegeven, eerst over boek-
jaar 2020 en nu over boekjaar 2021. Het Rekenhof heeft 
het over significante anomalieën. Er zou een verlies van 
vijf miljoen euro zijn geboekt als bepaalde correcties ten 
opzichte van eerdere jaren niet zouden zijn uitgevoerd. 
Men slaagt er bovendien niet in te identificeren welke 
activiteiten gezorgd hebben voor dat verlies. De spreek-
ster vraagt met aandrang dit uit te klaren in het kader 
van de financiële gezondheid van Sciensano.

Is er verbetering merkbaar in vergelijking met het vorige 
rapport van het Rekenhof? Is er een tijdslijn afgespro-
ken om problemen aan te pakken? Wordt er regelmatig 
overlegd tussen twee voogdijministers over deze zaken? 
Is het opportuun dat er twee voogdijministers zijn?

B. Antwoorden van de minister

De minister geeft aan dat er nog geen conclusies 
getrokken zijn uit de coronacrisis. Er zal echter wel een 
evaluatie worden gedaan, waarna er lessen kunnen 
worden getrokken.

de la présente proposition de projet, complété par une 
nouvelle étude qui examinera de plus près les sources 
de contamination dans les aliments et l’influence de 
la transformation et s’inscrit dans un projet européen. 
L’orateur demande ce qu’il en est.

Mme Frieda Gijbels (N-VA) fait observer que nous 
sommes confrontés à la plus grande épidémie de grippe 
aviaire en Europe, avec plus de 2.400 foyers dans 37 pays. 
Le ministre peut-il préciser l’ampleur de cet impact en 
Belgique? Dans le passé, il y a eu des problèmes avec 
les élevages de volailles qui procédaient à un abattage 
préventif. Ces exploitations ne pouvaient pas demander 
une indemnisation. Existe-t-il des solutions aujourd’hui?

Le RAGCA devient actuellement un organe perma-
nent qui analyse les risques potentiels de zoonoses. Il 
étudie notamment la variole du singe, mais l’oratrice 
s’étonne que la grippe aviaire ne fasse pas l’objet d’un 
suivi spécifique. Ne s’agit-il pas également d’une zoo-
nose potentielle? Quel est le lien entre le RACGA, le 
RAG et Sciensano? Y a-t-il une concertation entre ces 
différents organes?

Lors de la séance technique qui a eu lieu aujourd’hui 
avec Sciensano, il a été signalé qu’un projet démarrait 
pour détecter la grippe aviaire chez les personnes à 
risque. S’agit-il des éleveurs de volailles? Le ministre 
est-il impliqué dans ce projet?

L’oratrice se réfère aux observations de la Cour des 
comptes sur Sciensano. C’est la deuxième fois qu’un 
rapport sévère est rendu, d’abord pour l’exercice comp-
table 2020 et aujourd’hui pour l’exercice comptable 2021. 
La Cour des comptes relève des anomalies significatives. 
Le résultat afficherait une perte de cinq millions d’euros 
si certaines corrections relatives aux exercices antérieurs 
n’avaient pas été apportées. Il n’est pas possible non 
plus d’identifier les activités qui ont entraîné cette perte. 
L’oratrice demande instamment que tout ceci soit clarifié 
dans le cadre de la santé financière de Sciensano.

Observe-t-on une amélioration par rapport au pré-
cédent rapport de la Cour des comptes? Un calendrier 
a-t-il été convenu pour régler les problèmes? Les deux 
ministres de tutelle se concertent-ils régulièrement à ce 
sujet? Est-il opportun d’avoir deux ministres de tutelle?

B. Réponses du ministre

Le ministre indique qu’aucune conclusion n’a encore 
été tirée de la crise du coronavirus. Toutefois, une éva-
luation sera réalisée, qui permettra ensuite de tirer des 
leçons.
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De minister heeft geen weet van huisdieren die met 
Oekraïense vluchtelingen zijn meegekomen en die 
besmet zouden zijn met rabiës of een andere ziekte. 
Waarschijnlijk is dat voor geen van de huisdieren het 
geval.

Het ministerieel besluit met betrekking tot de quaran-
taine-instelling is genomen. Momenteel zijn er echter 
nog geen sites voorgesteld voor de implementatie van 
de instelling.

Maatregelen taskforce Oekraïne

De maatregelen die door de minister aan de 
Ministerraad werden voorgesteld, maar niet werden 
aangenomen, hadden niet allemaal betrekking op de 
domeinen landbouw en veiligheid van de voedselketen.

De minister somt enkele maatregelen waarvoor niet 
werd geopteerd:

— de verlaging van de accijns op professionele diesel;

— de verlichting van de energiefactuur voor de energie-
intensiefste bedrijven;

—de verdubbeling van de plukkaart voor de 
seizoensarbeiders; 

— een standstill op regelgevend vlak.

BeCert

BeCert is een toepassing om (fyto)sanitaire export-
certificaten af te leveren ten behoeve van derde landen. 
De huidige versie van BeCert is nuttig, maar moet nodig 
worden bijgewerkt. De minister werkt momenteel aan 
de gegroepeerde validatie binnen de huidige BeCert-
toepassing. Die oplossing moet ervoor zorgen dat meer-
dere aanvragen in één keer kunnen worden verwerkt 
en dat meer certificaten vlotter, sneller en doeltreffender 
kunnen worden afgeleverd. De ontwikkeling van die functie 
werd noodzakelijk geacht ter voorbereiding van de brexit, 
teneinde zo efficiënt mogelijk te kunnen optreden indien 
zou blijken dat voor de bestaande handelsstromen naar 
het Verenigd Koninkrijk certificaten nodig zouden zijn.

De applicatie wordt momenteel geëvalueerd. Er zal 
worden getracht het systeem te verbeteren, want het 
wordt te traag bevonden.

Aangezien een aantal functies nog ontbreken en de 
interface van de huidige versie voor verbetering vatbaar 
is, werd beslist een nieuwe BeCert- toepassing te ontwer-
pen, met de naam BeCert NT. Daartoe werkt de minister 
samen met iO Digital. Die dienstverlener analyseert de 

Le ministre n’a pas connaissance de cas d’animaux 
domestiques qui ont accompagné des réfugiés ukrai-
niens et qui étaient contaminés par la rage ou par une 
autre maladie. Ce n’est probablement le cas d’aucun 
des animaux domestiques concernés.

L’arrêté ministériel relatif à l’installation des quaran-
taines a été pris. Toutefois, aucun site n’a pour l’heure 
été proposé en ce qui concerne sa mise en œuvre.

Mesures de la force opérationnelle Ukraine

Les mesures qui avaient été proposées par le ministre 
au Conseil des ministres restreint mais qui n’ont pas été 
adoptées ne concernaient pas toutes des domaines en lien 
avec l’agriculture et la sécurité de la chaîne alimentaire.

Le ministre énumère certaines mesures qui n’ont pas 
été retenues:

— la diminution des accises sur le diesel professionnel;

— l’allègement de la facture énergétique pour les 
entreprises les plus énergivores;

— le doublement de la carte cueillette pour les tra-
vailleurs saisonniers;

— un standstill réglementaire.

BeCert

BeCert est une application permettant de délivrer 
des certificats d’exportation (phyto)sanitaires destinés 
à des pays tiers. L’actuel BeCert est une application 
utile, mais il y a encore un grand besoin d’upgrades. 
Le ministre travaille actuellement à la validation en bloc 
pour l’actuel BeCert. La validation en bloc permettra de 
traiter plusieurs demandes en une fois et de délivrer plus 
de certificats de manière plus fluide, plus rapide et plus 
efficace. Le développement de cette fonction a été jugé 
nécessaire en préparation au Brexit, afin de fonctionner 
aussi efficacement que possible si des certificats s’avé-
raient nécessaires pour les flux commerciaux existants 
vers le Royaume-Uni.

Une évaluation de l’application est actuellement en 
cours. On essaiera d’améliorer le système qui est encore 
jugé trop lent.

Étant donné qu’un certain nombre de fonctionnalités 
font encore défaut et que des améliorations de l’interface 
de la version actuelle sont possibles, il a été décidé de 
construire un nouveau BeCert, BeCert NT. À cet effet, 
le ministre collabore avec iO Digital. Ils développent une 
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behoeften en doet voorstellen om bestaande problemen 
op te lossen. Daartoe werd een enquête bij de huidige 
gebruikers gehouden en werden bovendien gesprekken 
gevoerd met een twintigtal gebruikers en stakeholders. 
De niet-gebruikers werden niet over het hoofd gezien. Er 
werden een aantal knelpunten blootgelegd die binnen 
BeCert NT zouden moeten worden verbeterd. Er werd 
een score toegekend aan die kritieke punten, teneinde 
er een rangorde van op te maken. Die werkzaamheden 
moeten uiteindelijk leiden tot een overheidsopdracht, 
waarbij een onderneming zal worden aangewezen die 
de ontwikkeling op zich zal nemen. Dat zou in de loop 
van 2023 moeten gebeuren. Het nieuwe BeCert NT zou 
tegen eind 2024 beschikbaar moeten zijn voor de gebrui-
kers, i.e. zowel de operatoren als de FAVV-medewerkers.

Varkenspest

Een volgende vraag ging over de landen die een 
embargo hebben opgelegd op Belgisch varkensvlees 
en hun grenzen niet opnieuw hebben geopend. De 
twee belangrijkste landen die hun grenzen niet opnieuw 
hebben geopend zijn China en Taiwan. In de overige 
landen wordt minder varkensvlees geconsumeerd; deze 
landen zijn dus minder belangrijk voor onze export. 
Argentinië, Bosnië-Herzegovina, Brazilië en Chili hebben 
hun grenzen weer geopend voor onze exportproducten.

De minister meent dat het niet zinvol is om met regio-
nale exportcertificaten te werken. Er waren zeker meer 
besmettingen met varkenspest in Wallonië, maar er 
waren meer besmettingen met vogelgriep in Vlaanderen.

Digitalisering van het FAVV

Het DIFA-project strekt ertoe de digitalisering van 
de diensten van het FAVV uit te breiden, ten bate van 
de operatoren, de consumenten en het personeel. Het 
moet de bestaande applicaties drastisch moderniseren 
en die toepassingen onderling beter integreren, opdat 
zij samen een coherent geheel vormen dat een snelle, 
efficiënte en volledig digitale behandeling van de dos-
siers garandeert. Het personeel van het FAVV moet 
performante technologie krijgen om zo veel mogelijk 
digitaal te kunnen werken. Om dat project uit te voeren, 
heeft de minister aanzienlijke budgettaire middelen 
verkregen, namelijk 10 miljoen euro.

De minister geeft daarnaast aan dat zo goed als alle 
aanbevelingen die na de audit van het FAVV werden 
gedaan, opgevolgd werden. De aanbevelingen die niet 
werden geïmplementeerd, vielen niet rechtstreeks onder 
de bevoegd van het FAVV.

analyse des besoins et proposeront des solutions aux 
problèmes existants. Pour ce faire, ils ont déjà réalisé une 
enquête auprès des utilisateurs actuels et des entretiens 
ont également été menés avec une vingtaine d’utilisateurs 
et de stakeholders. Les non-utilisateurs ne sont pas non 
plus oubliés. Ils ont identifié un certain nombre de points 
critiques qui devraient être améliorés dans BeCert NT. 
Un score a été attribué à ces points critiques afin qu’ils 
soient mentionnés par ordre d’importance. Le travail doit 
finalement résulter en un marché public pour désigner 
une entreprise qui se chargera du développement. Cela 
devrait se produire dans le courant de l’année 2023. 
Le nouveau BeCert NT devrait être disponible pour les 
utilisateurs, tant opérateurs que collaborateurs AFSCA, 
pour fin 2024.

Peste porcine

L’une des questions concernaient les pays qui imposent 
toujours un embargo sur la viande de porc belge. Les 
deux pays principaux à avoir maintenu leur embargo 
sont la Chine et Taiwan, les autres pays étant moins 
importants dès lors qu’ils consomment moins de viande 
de porc. L’Argentine, la Bosnie-Herzégovine, le Brésil 
et le Chili ont entre-temps rouvert leurs frontières à nos 
exportations.

Le ministre estime qu’il n’a pas judicieux de travailler 
avec des certificats d’exportation régionaux. En effet, s’il 
est vrai que le nombre de cas de peste porcine était plus 
élevé en Wallonie, le nombre de cas de grippe aviaire 
était en revanche plus élevé en Flandre.

Digitalisation de l’AFSCA

Le projet DIFA a pour objectif de renforcer la digita-
lisation des services de l’AFSCA pour les opérateurs, 
les consommateurs et le personnel; il doit permettre de 
moderniser radicalement les applications existantes, 
de mieux les intégrer les unes aux autres pour qu’elles 
forment un ensemble cohérent garantissant un traite-
ment rapide, efficient et entièrement digital des dossiers. 
Pour les agents de l’AFSCA, il s’agit de mettre à leur 
disposition des outils technologiques performants qui 
leur permettent de travailler au maximum de façon 
digitale. Pour mettre en œuvre ce projet, le ministre a 
obtenu des moyens budgétaires importants à hauteur 
de 10 millions d’euros.

Le ministre ajoute que pratiquement toutes les recom-
mandations formulées à la suite de l’audit de l’AFSCA 
ont été mises en œuvre. Les recommandations qui n’ont 
pas été appliquées ne relevaient pas directement de la 
compétence de l’AFSCA.
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Incidenten – autocontrolesysteem

Hierna geeft de minister een stand van zaken van de 
opvolging van de drie grootste voedselveiligheidsinci-
denten die recent hebben plaatsgevonden. Hij herinnert 
eraan dat er met betrekking tot Ferrero een gerechtelijk 
onderzoek loopt.

Bij Ferrero werden alle besmette productielijnen 
gedemonteerd en gereinigd; voorts werden onderdelen 
vervangen. Na meerdere inspecties ter plaatse heeft het 
FAVV op 17 juni 2022 een voorwaardelijke goedkeu-
ring van drie maanden toegekend. De productie werd 
op 26 juni 2022 opnieuw opgestart. De grondstoffen 
en elk lot geproduceerde voedingsmiddelen werden 
geanalyseerd. De producten mochten alleen op de markt 
worden gebracht als de resultaten goed uitvielen. Na de 
met goed gevolg doorstane controles kon op 15 septem-
ber 2022 een definitieve goedkeuring worden afgeleverd, 
samen met een brief waarin de nadere follow-up door 
het FAVV werd meegedeeld.

De productielijnen en de producten werden besmet 
vanuit het opslagreservoir van een grondstof, namelijk 
botervet. Dat werd geleverd door een Italiaans bedrijf. 
De Italiaanse overheid heeft een onderzoek gevoerd, 
maar kon de oorsprong van de besmetting in Aarlen 
niet bevestigen.

Bij Milcobel werd listeria monocytogenes ontdekt in 
een zoutoplossing. Intussen werd de productie opnieuw 
opgestart, maar nog niet op volle capaciteit. Er werden 
geen listeria-bacteriën meer gevonden. Het zelfcontro-
lesysteem wordt opgevolgd door het FAVV.

Wat het incident bij Callebaut betreft, kan de minister 
op basis van de huidige gegevens meedelen dat geen 
enkel product bestemd voor de consumenten op de 
markt werd gebracht. Callebaut heeft de besmetting 
via zijn zelfcontrolesysteem opgespoord, evenals de 
oorzaak ervan, namelijk een lot lecithine afkomstig van 
een Hongaars bedrijf. Lecithine is een emulgator die 
veel wordt gebruikt in de chocolade-industrie. De waar-
schijnlijkheid om een dergelijke besmetting te detecteren 
via staalname en analyses is laag, aangezien de stof 
heterogeen wordt verspreid in de gietvormen en in der-
gelijke producten weinig Salmonella voorkomt. Goede 
hygiënepraktijken en een zelfcontrolesysteem op basis 
van de HACCP-beginselen zijn dus heel belangrijk. De 
besmette producten zijn bestemd voor de verwerking 
tot categorie-2-stoffen via erkende klanten.

Incidents – système d’autocontrôle

Le ministre fait ensuite le point sur le suivi des trois 
incidents majeurs en matière de sécurité alimentaire qui 
ont eu lieu récemment. Il rappelle qu’en ce qui concerne 
Ferrero, une enquête judiciaire est en cours.

Chez Ferrero, toutes les lignes de production contami-
nées ont été démontées et nettoyées et des pièces ont 
été remplacées. Après plusieurs inspections sur place, 
l’AFSCA a accordé le 17 juin 2022 une autorisation 
conditionnelle de trois mois. La production a redémarrée 
le 26 juin 2022. Les matières premières et chaque lot 
de denrées alimentaires produites ont été analysés et 
les produits ne pouvaient être mis sur le marché que 
si les résultats étaient favorables. Après des contrôles 
favorables à l’issue de cette période, une autorisa-
tion définitive a pu être délivrée le 15 septembre 2022, 
accompagnée d’un courrier avec les modalités de suivi 
par l’AFSCA.

Une contamination dans le réservoir de stockage de 
la matière première, à savoir de la graisse butyrique, 
est le point à partir duquel les lignes de production et 
les produits ont été contaminés. Cette graisse butyrique 
a été fournie par une entreprise italienne. Les autorités 
italiennes ont mené une enquête mais cela n’a pas per-
mis de confirmer l’origine de la contamination à Arlon.

Chez Milcobel, où la Listeria monocytogenes a été 
détectée dans la saumure, la production a entre-temps 
repris mais pas encore à pleine capacité. La bactérie 
Listeria n’a plus été détectée. Le système d’autocontrôle 
fait l’objet d’un suivi par l’AFSCA.

Pour l’incident survenu chez Callebaut, le ministre 
peut affirmer sur la base des données actuelles qu’aucun 
produit destiné aux consommateurs n’est arrivé sur le 
marché. L’entreprise Callebaut a elle-même détecté 
la contamination par Salmonella dans le cadre de son 
autocontrôle, ainsi que la cause de la contamination, 
à savoir un lot de lécithine provenant d’une entreprise 
hongroise. La lécithine est un émulsifiant largement utilisé 
dans l’industrie du chocolat. La probabilité d’identifier 
une telle contamination via échantillonnage et analyses 
est faible, étant donné qu’elle est répartie de manière 
hétérogène dans la matrice et que la prévalence de 
Salmonella est faible dans ces produits. Le maintien 
des bonnes pratiques d’hygiène et un système d’auto-
contrôle basé sur les principes HACCP sont donc très 
importants. Les produits contaminés sont destinés à 
être transformés en matières de catégorie 2 via des 
clients agréés.
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De onderneming Callebaut heeft haar binnenlandse 
en buitenlandse klanten tijdig ingelicht. Het FAVV heeft 
de bevoegde overheden van de andere lidstaten op de 
hoogte gebracht via het RASFF-systeem. Zoals gewoonlijk 
heeft het FAVV in de perscommuniqués de consumenten 
voor meer details over het incident doorverwezen naar 
de webpagina ten behoeve van consumenten.

Er is geen verband tussen het incident bij Callebaut 
en de besmetting bij Ferrero. Callebaut heeft al zijn 
verplichtingen ten aanzien van het FAVV nageleefd, 
in het bijzonder door de besmetting correct te melden, 
snel de oorsprong van de besmetting bloot te leggen, 
zelf de productie stil te leggen, zijn klanten te informeren 
en duidelijk te communiceren. Dankzij de proactieve 
houding van Callebaut moest het FAVV niet op dezelfde 
wijze optreden als bij Ferrero. Niettemin volgt het FAVV 
het incident bij Callebaut uiteraard van nabij.

De minister meent dat het autocontrolesysteem goed 
werkt. Het feit dat Ferrero de besmettingen zelf op het 
spoor is gekomen, is daar een bewijs van. Het is wel 
zeker zo dat het autocontrolesysteem ook goed gecon-
troleerd moet worden. Het FAVV neemt die taak op zich.

Whole Genome Sequencing

Met de techniek Whole Genome Sequencing van de 
EFSA kunnen stammen geïdentificeerd en vergeleken 
worden en kan er worden nagegaan of besmettingen 
in één fabriek gelinkt zijn aan besmettingen in een an-
dere fabriek. De minister heeft een bijkomend budget 
verkregen om onderzoek te steunen. De WGS-techniek 
is één van de technieken die hij wenst te ondersteunen.

Etikettering

Met betrekking tot de etikettering wordt er momenteel 
veel werk verzet, dat vertrekt vanuit een Europees ini-
tiatief om na te denken over etikettering, vervaldatums, 
nutriscores en zo. Het uiteindelijk doel is om de etiket-
tering op Europees niveau te harmoniseren. België is 
daar zeker voorstander van, maar de bedoeling is wel 
om onze eigen goede praktijken te behouden, zoals de 
nutriscores.

Clean labelling is illegaal en wordt strikt opgevolgd door 
de FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen 
en Leefmilieu.

Genetisch gewijzigde organismen (ggo’s)

Nieuwe genoomtechnieken (ngt’s) zijn technieken 
waarmee het genetisch materiaal van een organisme 
kan worden gewijzigd. Die technieken worden ontwik-
keld en geperfectioneerd sinds 2001, het jaar waarin de 

L’entreprise Callebaut a informé ses clients en temps 
utile, tant dans le pays qu’à l’étranger. L’AFSCA a informé 
les autorités compétentes des autres États membres 
via le système RASFF. Comme d’habitude, dans les 
communiqués de presse, l’AFSCA a renvoyé les consom-
mateurs vers la page Web des consommateurs pour 
plus de détails sur l’incident.

Il n’y a pas de lien entre l’incident chez Callebaut et 
la contamination chez Ferrero. Callebaut a rempli toutes 
ses obligations envers l’AFSCA, notamment en notifiant 
correctement la contamination, en identifiant rapidement 
l’origine de la contamination, en arrêtant elle-même la 
production, en informant ses clients et en communiquant 
clairement. Grâce à l’attitude proactive de Callebaut, 
l’intervention de l’AFSCA n’est pas la même que chez 
Ferrero. Toutefois, l’incident chez Callebaut est aussi 
bien entendu suivi de près par l’AFSCA.

Le ministre estime que le système d’autocontrôle fonc-
tionne bien. Le fait que l’entreprise Ferrero elle-même 
ait détecté la contamination en est la preuve. Il est un 
fait que le système d’autocontrôle doit également être 
correctement contrôlé. Cette mission ressortit à l’AFSCA.

Whole Genome Sequencing

Grâce à la technique du Whole Genome Sequencing 
(WGS) de l’EFSA, les souches peuvent être identifiées 
et comparées et il est possible de vérifier si les conta-
minations constatées dans une usine sont liée à celles 
d’une autre usine. Le ministre a obtenu un budget sup-
plémentaire pour soutenir la recherche. La technique 
WGS est l’une des techniques qu’il souhaite soutenir.

Étiquetage

En ce qui concerne l’étiquetage, de nombreux tra-
vaux sont actuellement en cours, à commencer par une 
initiative européenne visant à revoir l’étiquetage, les 
dates de péremption, les nutriscores, etc. L’objectif final 
est d’harmoniser l’étiquetage au niveau européen. La 
Belgique y est certainement favorable, mais l’intention 
est de préserver nos propres bonnes pratiques, telles 
que les nutriscores.

Le clean labelling est illégal et strictement contrôlé 
par le SPF Santé, Sécurité de la chaîne alimentaire et 
Environnement.

OGM

On entend par “nouvelles techniques génomiques” 
(NTG) les techniques capables de modifier le matériel 
génétique d’un organisme et qui sont apparues ou ont 
été mises au point depuis 2001, année de l’adoption 
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huidige wetgeving op de ggo’s (Richtlijn 2001/18/EG) 
werd aangenomen.

De aan de gang zijnde Europese studie bevestigt 
dat de organismen die via ngt’s worden verkregen 
onderworpen zijn aan de ggo-wetgeving, maar dat de 
technologische evolutie en de afwezigheid van een 
definitie van de sleutelbegrippen (of het gebrek aan 
duidelijkheid over de betekenis ervan) de ambiguïteit 
over bepaalde concepten in stand houdt. Dat kan tot 
reglementaire onzekerheid leiden. Die conclusie sluit 
aan bij de vaststelling van vele lidstaten, waaronder 
België. Zij vragen bijgevolg een herziening van de ggo-
wetgeving op Europees niveau om rekening te kunnen 
houden met die technologische evolutie.

De publicatie van die studie van de Europese 
Commissie heeft opnieuw het debat over de noodzaak 
van een aanpassing van die wetgeving op gang gebracht. 
Er werden vier vergaderingen van het evaluatiecomité 
van Richtlijn 2001/18 gepland. Wellicht zullen die ver-
gaderingen worden aangewend ter voorbereiding van 
de voorafgaande impactstudie van de Commissie met 
betrekking tot planten waarop ngt’s werden toegepast.

Op Belgisch niveau werd het netwerk GMO General 
Debate van het Coördinatiecomité Internationaal 
Milieubeleid (CCIM) opnieuw geactiveerd om de trans-
versale aspecten van de ggo-dossiers te behandelen.

Er zijn zeer interessante toepassingen mogelijk. Het 
wordt bijvoorbeeld mogelijk om door middel van nieuwe 
technologieën wijn te produceren zonder pesticiden te 
gebruiken.

Sanitair fonds

Alle conclusies van de bevraging over het sanitair 
fonds zijn nog niet beschikbaar, maar de voorlopige 
conclusies zijn dat er nood is aan:

— een betere communicatie;

— een betere opvolgingsprocedure van de facturen;

— een evaluatie van de weerbaarheid van het fonds;

— een studie over de noodzaak van een privéfonds 
met meer flexibiliteit.

Wanneer de conclusies van de bevraging beschik-
baar zijn, zal de minister deze gaan bespreken in het 
Parlement.

de la législation actuelle (directive 2001/18/CE) sur les 
organismes génétiquement modifiés (OGM).

L’étude européenne en cours confirme que les orga-
nismes obtenus au moyen des NTG sont soumis à la 
législation sur les OGM, mais que les évolutions tech-
nologiques, combinées à l’absence de définition (ou 
au manque de clarté quant à la signification) de termes 
clés, maintiennent l’ambiguïté quant à l’interprétation de 
certains concepts, ce qui peut conduire à une incertitude 
réglementaire. Cette conclusion rejoint le constat qui 
avait été fait par de nombreux États membres, dont la 
Belgique, qui demandent en conséquence une révision 
de la législation OGM au niveau européen afin de prendre 
en compte ces évolutions technologiques.

La publication de cette étude de la Commission euro-
péenne a relancé les discussions sur la nécessité de 
faire évoluer cette législation. Quatre réunions du Comité 
directive 2001/18 ont été programmées. Il est probable 
qu’elles serviront pour préparer la pré-étude d’impact 
de la Commission pour ce qui concerne les plantes 
issues de NTG.

Au niveau belge, le réseau “GMO General Debate” 
du CCPIE est un réseau inactif qui a été réactivé afin de 
traiter des questions transversales des dossiers OGM.

Des applications très intéressantes sont possibles. 
Les nouvelles technologies permettront par exemple de 
produire du vin sans utiliser de pesticides.

Fonds sanitaire

Toutes les conclusions de l’enquête sur le fonds sani-
taire ne sont pas encore disponibles, mais les conclusions 
préliminaires mettent en évidence les besoins suivants:

— une meilleure communication;

— une meilleure procédure de suivi des factures;

— une évaluation de la résilience du fonds;

— une étude sur la nécessité de créer un fonds privé 
bénéficiant d’une plus grande flexibilité.

Lorsque les conclusions de l’enquête seront dispo-
nibles, le ministre les examinera au Parlement.
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Castratie van biggen

De minister werkt reeds een tijdje aan het dossier van 
de castratie van biggen. Er werd overlegd met de land-
bouworganisaties, maar ook met de dierenartsen. Een 
ontwerp van koninklijk besluit is klaar en zal binnenkort 
worden voorgelegd aan de Ministerraad. Hierdoor zal 
België ook de mogelijkheid behouden om te exporteren 
naar landen als Duitsland, die hun reglementering heb-
ben aangepast.

Het artikel 7, met betrekking tot de delegatie van taken 
aan de dierenartsassistenten, wordt niet behandeld in 
dit dossier. Het artikel wordt momenteel besproken met 
de dierenartsenverenigingen.

Rekenhof

De minister heeft geen opmerkingen over de conclusies 
en aanbevelingen van het Rekenhof. Met betrekking tot 
het rapport van het Rekenhof over Sciensano heeft de 
minister een bilateraal overleg gehouden met de minister 
van Volksgezondheid.

Ketenoverleg

Vervolgens gaat de minister in op de vragen die 
betrekking hebben op de retailers. Het ketenoverleg 
verloopt momenteel in een gespannen sfeer, omdat 
de relaties tussen de producenten, de verwerkers en 
de verdelers niet bepaald eenvoudig zijn. Binnen de 
Taskforce Oekraïne werd er reeds over dit thema ge-
sproken. Op 15 december 2022 moet de minister de 
studie van het Prijzenobservatorium ontvangen. De 
minister zal deze studie als basis gebruiken voor het 
overleg met de sector.

Wat de korte keten betreft, kan de minister meedelen 
dat er een werkgroep is opgericht binnen het FAVV. 
De werkgroep heeft reeds een nota ter attentie van de 
minister opgesteld. De minister zal de aanbevelingen 
van deze nota implementeren in 2023.

Stikstof

De minister kan niet antwoorden op de vraag of er te 
veel varkens zijn. Het is inderdaad zo dat er in Vlaanderen 
een stikstofprobleem is. De minister meent echter dat de 
vraag aan de deelstaatregeringen moet worden gesteld.

Farm to Fork

Elke maand licht België op de Raad Landbouw en 
Visserij (Agrifish) zijn standpunt toe over de wetgevings-
dossiers rond de strategie Farm to Fork.

Castration des porcelets

Le ministre travaille depuis un certain temps sur le 
dossier de la castration des porcelets. Des concertations 
ont été organisées avec les organisations agricoles, mais 
aussi avec les vétérinaires. Un projet d’arrêté royal est 
prêt et sera bientôt soumis au Conseil des ministres. 
Il permettra également à la Belgique de conserver la 
possibilité d’exporter vers des pays comme l’Allemagne, 
qui ont adapté leur réglementation.

L’article 7, concernant la délégation de tâches aux 
assistants vétérinaires, n’est pas abordé dans ce dossier. 
L’article est actuellement en cours de discussion avec 
les associations de vétérinaires.

Cour des comptes

Le ministre n’a aucun commentaire à faire sur les 
conclusions et les recommandations de la Cour des 
comptes. Concernant le rapport de la Cour des comptes 
sur Sciensano, le ministre a procédé à une concertation 
bilatérale avec le ministre de la Santé.

Concertation chaîne

Le ministre évoque ensuite les questions relatives aux 
détaillants. La concertation chaîne se déroule actuel-
lement dans une atmosphère tendue, car les relations 
entre les producteurs, les transformateurs et les distri-
buteurs ne sont pas vraiment simples. La thématique 
a déjà été discutée au sein de la Task Force Ukraine. 
Le 15 décembre 2022, le ministre devrait recevoir l’étude 
de l’Observatoire des prix. Elle lui servira de base pour 
la concertation avec le secteur.

En ce qui concerne les circuits courts, le ministre 
informe qu’un groupe de travail a été mis en place au 
sein de l’AFSCA. Il a déjà rédigé une note à l’attention 
du ministre, qui mettra en œuvre ses recommandations 
en 2023.

Azote

Le ministre ne peut pas répondre à la question de 
savoir s’il y a trop de porcs. Il existe effectivement un 
problème d’azote en Flandre. Le ministre considère 
cependant que la question devrait être posée aux gou-
vernements des entités fédérées.

Farm to Fork

La position de la Belgique sur les dossiers législatifs 
“Farm to Fork” est établie tous les mois lors du Conseil 
Agrifish.
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Bepaalde wetgevingsvoorstellen die in het kader van 
die strategie tot stand zijn gekomen, moeten in 2023 nog 
door de Europese Commissie worden bekendgemaakt.

Het uitgangspunt van Farm to Fork is dat men niet 
langer op dezelfde manier kan blijven consumeren.

De Belgische regering steunt ook de in die strate-
gie vastgelegde ambities, zoals de vermindering van 
de afhankelijkheid van pesticiden en antibiotica, de 
verbetering van het dierenwelzijn, het tegengaan van 
voedselverspilling en van het verlies aan biodiversiteit.

Aangezien deze materie niet enkel tot de federale 
bevoegdheid hoort, overlegt de minister geregeld met 
de deelstaten over de farm-to-forkstrategie.

Verlies aan biodiversiteit

De minister geeft enkele concrete voorbeelden van 
wat de federale overheid doet tegen biodiversiteitsver-
lies. Er bestaat een werkgroep rond bestuivers om de 
kennis over hun situatie te verbeteren. De minister werkt 
op dat gebied ook samen met de deelstaten. Ten slotte 
is er de Doelstelling 2030 om het aantal soorten dat in 
moeilijkheden verkeert met de helft te doen dalen.

Meststoffen

De minister is het ermee eens dat de situatie rond de 
prijzen van meststoffen dramatisch is. De prijzen van 
chemische meststoffen zijn verbonden aan de gasprijs. 
Het Belgische standpunt hierover is dat er alternatieven 
moeten worden gezocht, met name biologische alter-
natieven. Dit wordt onderzocht door landbouwresten te 
dehydrateren, voor gebruik in poedervorm of in de vorm 
van pellets. België is er voorlopig nog niet in geslaagd 
de Europese Commissie te overtuigen van het nut van 
deze alternatieve meststoffen.

Glyfosaat

De glyfosaatkwestie werd recent op het kernkabinet 
besproken. Er werd overeengekomen dat België zijn 
beleid op de wetenschap zal baseren. Momenteel wacht 
de regering op de conclusies en de lopende onderzoe-
ken van de Europese Autoriteit voor Voedselveiligheid 
(EFSA) en het Europees Agentschap voor chemische 
stoffen (ECHA), alsook op de rangschikking volgens 
mogelijke toxiciteit. Zodra de resultaten van die onder-
zoeken beschikbaar zijn, zal de regering hierover een 
standpunt innemen.

Certaines propositions législatives dans le cadre de 
la stratégie de la ferme à la fourchette doivent encore 
être publiées en 2023 par la Commission européenne.

La stratégie de la ferme à la fourchette part du postu-
lat que nous ne pouvons plus consommer de la même 
manière.

Le gouvernement belge soutient les ambitions fixées 
dans la stratégie, telles que celles liées à la diminution 
de la dépendance aux pesticides et aux antibiotiques, 
l’amélioration du bien-être animal; la lutte contre le gaspil-
lage alimentaire et la lutte contre la perte de biodiversité.

Comme cette matière ne relève pas seulement de la 
compétence fédérale, le ministre se concerte régulière-
ment avec les entités fédérées concernant la stratégie 
Farm to fork.

Perte de biodiversité

Le ministre donne quelques exemples concrets du 
travail au niveau fédéral contre la perte de biodiversité. 
Il existe un Groupe de travail Pollinisateurs qui vise à 
améliorer la connaissance de l’état des pollinisateurs. 
Le ministre collabore également sur le sujet avec les 
entités fédérées. Enfin, il y a l’Objectif 2030 de réduire 
de 50 % le nombre d’espèces en difficulté.

Fertilisants

Le ministre convient que la situation relative aux prix 
des fertilisants est dramatique. Les prix des engrais 
chimiques sont liés au prix du gaz. La position belge 
à ce sujet est qu’il faut rechercher des alternatives, en 
particulier des alternatives biologiques. Cette possibilité 
est explorée au moyen de la déshydratation des résidus 
agricoles, pour les utiliser sous forme de poudre ou de 
granulés. Pour l’instant, la Belgique n’a pas encore réussi 
à convaincre la Commission européenne de l’utilité de 
ces fertilisants alternatifs.

Glyphosate

La question du glyphosate a été traitée lors d’un Kern 
récent. Ce qui a été convenu, c’était que la Belgique 
sera science based. À l’heure actuelle, le gouvernement 
attend les conclusions et les examens en cours au niveau 
de l’EFSA et de l’ECHA, et le classement par rapport 
à la toxicité éventuelle. Une fois ces études rendues, le 
gouvernement se positionnera sur le sujet.
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Vogelgriep

Helaas is vogelgriep niet langer een seizoensgebonden 
ziekte; zij wordt endemisch. Dit is een zorgwekkende situ-
atie: er moeten almaar meer dieren worden geslacht, wat 
aanzienlijke kosten en voedselverspilling tot gevolg heeft. 
Van 21 september tot en met 24 november 2022 werden 
acht uitbraken van hoogpathogene vogelgriep vastge-
steld bij pluimveehouderijen en tien uitbraken bij vogels 
in gevangenschap, waaronder in Pairi Daiza.

Er worden overal in Europa opnieuw besmettingen 
vastgesteld met het hoogpathogene vogelgriepvirus H-5. 
In België werd een nieuwe haard vastgesteld op 21 sep-
tember 2022. In Europa is het aantal haarden in de 
pluimveehouderijen vastgesteld in het seizoen 2021-
2022 bijna het dubbele van het seizoen 2020-2021.

Op 7 november 2022 zijn er drie beschermingsgebie-
den met een straal van 3 kilometer en vijf toezichtsgebie-
den met een straal van 10 kilometer ingesteld, waarvan 
geen enkele wegens een uitbraak in het buitenland.

De periode van verhoogd risico geldt sinds 15 novem-
ber 2021 en de maatregelen, zoals de ophokplicht of het 
net, zijn opnieuw verplicht en versterkt in de geregis-
treerde pluimveehouderijen en op 5 oktober 2022 naar 
aanleiding van de forse toename van de gevallen deze 
laatste weken. Gelet op de epidemiologische situatie, 
wordt ook veel aandacht besteed aan vaccinatie en 
België steunt de ontwikkeling van deze mogelijkheid 
op Europees niveau. Het onderzoek om op Europees 
niveau te beschikken over een efficiënt vaccin is nog 
aan de gang.

Bioveiligheid en vaccinatie maken in het kader van 
het Belgische voorzitterschap in 2024 deel uit van de 
voornaamste thema’s van de interministeriële conferentie 
en het internationaal wetenschappelijk symposium die 
georganiseerd zullen worden. Vaccinatie moet worden 
beschouwd als aanvullend instrument bij de huidige pre-
ventie- en bestrijdingsmaatregelen. De slachtmaatregelen 
worden enkel toegepast in de bevestigde haarden van 
vogelgriep en in inrichtingen waar er een sterk vermoe-
den van besmetting is. Momenteel geldt de ophokplicht 
voor pluimvee en in gevangenschap levende vogels 
voor alle geregistreerde bedrijven, waardoor het risico 
van virus-insleep sterk wordt verminderd. Er is geen 
ophokplicht voor alle particuliere houders, maar deze 
wordt sterk aangeraden.

De economische verliezen voor de pluimveehouders 
zijn gelinkt aan het verlies van dieren en producten, de 

Grippe aviaire

On constate malheureusement que la grippe aviaire 
n’est plus une maladie saisonnière, mais devient en-
démique. C’est un état de fait inquiétant, puisque la 
quantité d’animaux qui sont abattus devient importante, 
les frais engendrés sont importants et le gaspillage ali-
mentaire est aussi important. À partir du 21 septembre 
jusqu’au 24 novembre 2022, huit foyers de grippe aviaire 
hautement pathogène ont été identifiés dans des élevages 
de volailles et dix foyers chez des oiseaux captifs, ce 
qui inclut le foyer à Pairi Daiza.

De nouveaux foyers du virus de la grippe aviaire 
hautement pathogène H-5 sont détectés partout en 
Europe. En Belgique, un nouveau foyer a été repéré 
le 21 septembre 2022. En Europe, le nombre de foyers 
identifiés dans les élevages de volailles au cours de la 
saison 2021-2022 a presque doublé par rapport à la 
saison 2020-2021.

Le 7 novembre 2022, trois zones de protection d’un 
rayon de 3 km et cinq zones de surveillance d’un rayon 
de 10 km ont été mises en place, mais aucune en raison 
d’un foyer à l’étranger.

La période de risque accru est en vigueur depuis 
le 15 novembre 2021 et les mesures, telles que le confine-
ment ou la pose de filets, sont à nouveau obligatoires et 
renforcées depuis le 5 octobre 2022 dans les exploitations 
avicoles enregistrées, à la suite de la forte augmentation 
des cas ces  dernières semaines. Compte tenu de la 
situation épidémiologique, la vaccination fait également 
l’objet d’une grande attention et la Belgique soutient le 
développement de cette possibilité au niveau européen. 
La recherche visant à disposer d’un vaccin efficace au 
niveau européen est toujours en cours.

La biosécurité et la vaccination font partie des thèmes 
principaux de la conférence interministérielle et du 
symposium scientifique international qui seront organi-
sés dans le cadre de la présidence belge en 2024. La 
vaccination doit être considérée comme un outil com-
plémentaire aux mesures actuelles de prévention et de 
contrôle. Les mesures d’abattage ne sont appliquées que 
dans les foyers confirmés de grippe aviaire et dans les 
établissements où il y a une forte suspicion d’infection. 
Actuellement, le confinement obligatoire des volailles et 
des oiseaux vivant en captivité s’applique à toutes les 
exploitations enregistrées, ce qui réduit considérablement 
le risque d’introduction du virus. Bie que le confinement 
ne soit pas obligatoire pour tous les détenteurs privés, 
il est vivement recommandé.

Les pertes économiques subies par les éleveurs de 
volailles sont dues à la perte d’animaux et de produits, 
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sanitaire leegstand, de heropbouw van het pluimvee-
beslag, de beperkingen op verplaatsingen of ook nog 
embargo’s. Bepaalde kosten, zoals de waarde van het 
pluimvee, het voeder en strooisel aanwezig in de inrich-
tingen, worden vergoed door het Gezondheidsfonds. Al 
naargelang het bedrijf kan het vergoede bedrag sterk 
variëren op basis van het aantal, het ras, de leeftijd of 
het type gehouden dieren, maar er wordt een gemiddeld 
bedrag van 200.000 à 300.000 euro per professioneel 
pluimveebedrijf geraamd. De andere verliezen en com-
pensatievergoedingen vallen onder de bevoegdheid van 
de Gewesten die de gegevens zullen verstrekken om deze 
raming aan te vullen. De operationele kosten in verband 
met de ruiming van de haarden zijn ten laste van het FAVV 
en bedragen gemiddeld tussen 250.000 à 300.000 euro 
per haard.

In 2022 moesten 447.263 stuks pluimvee worden 
geruimd in vogelgriephaarden.

22 landen hebben embargo’s opgelegd voor het ganse 
grondgebied van België of een deel ervan: Zuid-Afrika, 
Hongkong, Singapore, China, Marokko, Cuba, Japan, 
Rusland, de Filippijnen, Mexico, Oekraïne, Taiwan, 
Jordanië, Saoedi-Arabië, Tunesië, Turkije, Suriname, 
Oman, Israël, Irak, Zuid-Korea en Thailand. Voor sommige 
landen is invoer echter wel mogelijk als de producten 
een adequate behandeling hebben ondergaan.

Momenteel geniet de sector schadevergoedingen 
via het Fonds Pluimvee van de FOD Volksgezondheid 
en begeleiding op het niveau van het FAVV voor het 
slachten en vernietigen van de dieren. De sector is 
voor zover de minister weet geen vragende partij voor 
andere maatregelen.

Er wordt niet overwogen een afwijking aan te vragen. 
Alle pluimveesoorten lijken gevoelig te zijn voor een stam 
van vogelgriep die momenteel circuleert en er werden 
gevallen van besmettingen bij wilde duiven gemeld. 
Sportduivenwedstrijden vormen een risicovolle activiteit 
die gereglementeerd moet worden.

Ondanks de bioveiligheidsmaatregelen is vogelgriep 
een zeer besmettelijke ziekte. Dieren kunnen besmet 
geraken door rechtstreeks contact met besmette dieren 
of onrechtstreeks contact via besmet materiaal of via 
de lucht, bijvoorbeeld over korte afstanden. Het is dus 
belangrijk om beperkingen op te leggen voor pluimvee 
en in gevangenschap gehouden vogels die aanwezig 
zijn in de beperkingsgebieden om een verspreiding van 
het virus te voorkomen.

au vide sanitaire, à la reconstitution du troupeau de 
volailles, aux restrictions sur les mouvements ou encore 
aux embargos. Certains coûts, par exemple la valeur des 
volailles, des fourrages et des litières présents dans les 
infrastructures, sont indemnisés par le Fonds sanitaire. 
Selon l’exploitation, les indemnisations peuvent varier 
fortement en fonction du nombre, de la race, de l’âge ou 
du type d’animaux détenus, mais on estime un montant 
moyen de 200.000 à 300.000 euros par exploitation 
avicole professionnelle. Les autres pertes et indemnités 
compensatoires relèvent de la compétence des Régions, 
qui fourniront les données permettant de compléter cette 
estimation. Les coûts opérationnels liés à l’abattage 
des foyers sont supportés par l’AFSCA et se situent 
en moyenne entre 250.000 et 300.000 euros par foyer.

En 2022, 447.263 volailles ont dû être abattues dans 
des foyers de grippe aviaire.

Vingt-deux pays ont imposé un embargo pour l’en-
semble du territoire belge ou une partie de celui-ci: 
l’Afrique du Sud, Hong Kong, Singapour, la Chine, le 
Maroc, Cuba, le Japon, la Russie, les Philippines, le 
Mexique, l’Ukraine, Taiwan, la Jordanie, l’Arabie saou-
dite, la Tunisie, la Turquie, le Suriname, Oman, Israël, 
l’Irak, la Corée du Sud et la Thaïlande. Certains pays 
acceptent toutefois les importations si les produits ont 
subi un traitement adéquat.

Le secteur bénéficie actuellement d’indemnités ver-
sées par la branche “volaille” du Fonds sanitaire du 
SPF Santé publique et d’un accompagnement assuré par 
l’AFSCA en ce qui concerne l’abattage et la destruction 
des animaux. À la connaissance du ministre, le secteur 
ne demande pas d’autres mesures.

Il n’est pas prévu de demander une dérogation. Toutes 
les espèces de volailles semblent être sensibles à une 
souche de grippe aviaire actuellement en circulation et 
des cas d’infection chez les pigeons sauvages ont été 
signalés. La course de pigeons est une activité risquée 
qui doit être réglementée.

Malgré les mesures de biosécurité, la grippe aviaire 
est une maladie très contagieuse. Les animaux peuvent 
être infectés au contact direct des animaux infectés 
ou au contact indirect de matériel contaminé ou par 
transmission aéroportée, par exemple sur de courtes 
distances. Il est donc important d’imposer des restrictions 
aux volailles et aux oiseaux détenus en captivité qui sont 
présents dans les zones réglementées afin d’éviter une 
propagation du virus.
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Dierenartsen binnen het FAVV

De minister wenst een herwaardering van het beroep 
van dierenarts binnen het FAVV te organiseren. In 
Vlaanderen is er een migratie gebeurd van dierenartsen 
van het FAVV naar de afdeling Dierenwelzijn, omdat zij 
daar beter betaald werden. Het barema van de dierenart-
sen bij het FAVV werd met 8 % verhoogd, zodat zij beter 
betaald konden worden. Daarnaast werd er ook beslist 
om het aantal controles te verlagen vanaf 1 januari 2023.

AMR

Het vrijgemaakte budget is het ontbrekende budget 
om het gehele plan te kunnen aanvullen. De AMR-
strategie strekt er uiteraard toe het antibioticagebruik 
in de veeteelt terug te dringen. De opvolging gebeurt 
door AMCRA. Een verminderd gebruik beantwoordt aan 
de doelstellingen in de veeteelt en wordt aangestuurd 
door AB Coaching. Er wordt met een benchmarking van 
de veehouderijen gewerkt om slechte leerlingen op het 
juiste pad te krijgen. Vanaf 2023 zal ook worden ingezet 
op gezelschapsdieren.

Bevoegdheidsoverschrijding

Er werd gevraagd of de minister zijn bevoegdheids-
domein overschrijdt met betrekking tot de bestuivers. 
Het gaat echter om een bevoegdheid die gedeeld wordt 
met de deelstaten. Invasieve planten behoren wel tot de 
bevoegdheid van de gewesten.

RAG-CA

De RAG Veterinary Emerging Zoonoses (RAG-V-EZ) 
is een uitloper van de RAG-CA die in het kader van 
de coronacrisis opgericht is. Hij bestudeert tevens de 
opkomende zoönosen die voor België een significante 
dreiging vormen.

De RAG-V-EZ zal fungeren als de Belgische mul-
tidisciplinaire referentie-evaluatiegroep, waar nodig 
aangevuld met externe expertise, inzake significante 
opkomende zoönosen waarvoor de eventueel over 
de federale overheid en de gewesten verdeelde dier-
gezondheidsbevoegdheden in het geding komen. Die 
werkgroep zal bestaan uit verschillende leden die, via 
hun uiteenlopende en relevante kwalificaties en ervaring 
alsmede hun betrokkenheid bij instellingen, een rol spe-
len bij de evaluatie of het beheer van elke (opkomende) 
zoönose uit diergeneeskundig oogpunt. De RAG-V-EZ 
zal bestaan uit vaste deskundigen, risico-evaluatoren, 
risicobeheerders en -communicatoren: de Chief Veterinary 
Officer van België, de Belgische vertegenwoordiger bij de 
WOAH, leden van de FOD Volksgezondheid, Veiligheid 
van de Voedselketen en Leefmilieu, leden van het FAVV 

Vétérinaires au sein de l’AFSCA

Le ministre souhaite revaloriser la profession de vété-
rinaire au sein de l’AFSCA. En Flandre, les vétérinaires 
de l’AFSCA ont migré vers le département du Bien-être 
animal, car ils y sont mieux rémunérés. Le barème des 
vétérinaires de l’AFSCA a été augmenté de 8 % afin de 
mieux pouvoir les rémunérer. Il a également été décidé de 
réduire le nombre de contrôles à partir du 1er janvier 2023.

AMR

Le budget débloqué est le budget qui manquait pour 
pouvoir apporter le complément au plan global. Le but 
de la stratégie AMR est évidemment de réduire les 
antibiotiques présents dans les élevages. Le suivi se 
fait par l’AMCRA. La réduction d’utilisation rencontre 
les objectifs dans les élevages et est mise en route par 
l’AB Coaching. Il y a un benchmarking dans les élevages 
pour améliorer les mauvais élèves. À partir de 2023, le 
travail sera étendu aux animaux de compagnie.

Excès de compétence

Il a été demandé si le ministre excède sa compétence 
en ce qui concerne les pollinisateurs. Il s’agit cependant 
d’une compétence partagée avec les entités fédérées. 
Les plantes invasives, en revanche, relèvent bel et bien 
de la compétence des régions.

RAG-CA

Le RAG-Veterinary-Emerging Zoonoses (RAG-V-
EZ) constituera la prolongation du travail réalisé par le 
RAG-CA dans le cadre de la crise COVID-19 mais cette 
fois étendu aux zoonoses émergentes représentant une 
menace significative pour la Belgique.

Le RAG-V-EZ sera le groupe belge pluridisciplinaire 
de référence, le cas échéant complété par des exper-
tises externes, en matière de zoonoses émergentes 
significatives pour lesquelles les compétences de santé 
animale, le cas échéant partagées entre les autorités 
fédérales et régionales, sont concernées. Ce groupe 
de travail rassemblera différents membres qui, via leurs 
qualifications et leur expérience diversifiées et perti-
nentes ainsi que leur affiliation à des institutions, sont 
concernés par l’évaluation ou la gestion de toute zoonose 
(émergente) d’un point de vue vétérinaire. Le RAG-V-EZ 
sera composé d’experts permanents, évaluateurs de 
risque, gestionnaires et communicateurs de risque: le 
Chief Veterinary Officer de la Belgique, délégué belge 
auprès de la WOAH, membres du SPF Santé publique, 
Sécurité de la chaîne alimentaire et Environnement, de 
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(DG Controlebeleid, Dienst Crisispreventie en -beheer, 
Dienst Communicatie en andere indien nodig), leden van 
Sciensano, een lid van de RAG als schakel tussen beide 
groepen, door de gewesten aangewezen diergenees-
kundige experten of diergezondheidsbeoefenaars, door 
het Wetenschappelijk Comité aangewezen deskundigen.

De RAG-V-EZ zal een monitoring uitvoeren en aan-
bevelingen kunnen toetsen en/of formuleren over de 
antwoorden en acties die inzake beheer vereist zijn 
om met zoönosen om te gaan uit een volwaardig One 
Health-oogpunt, dat alles binnen de Belgische dierge-
neeskundige epidemiologische context. Die RAG zal de 
mogelijke antwoorden ten behoeve van de verzoekende 
overheden kunnen centraliseren en coördineren.

De RAG-V-EZ heeft de volgende taken:

— de evolutie (zowel in België als internationaal) op-
volgen van de wetenschappelijke kennis in verband met 
de ziekteverwekker, voornamelijk met betrekking tot de 
diergezondheid (huisdieren, nutsdieren en wilde dieren);

— de kennis opvolgen van de epidemiologische 
evolutie van infecties door het zoönotisch organisme 
bij dieren in het veld, zowel in België als internationaal;

— de kritieke punten in verband met de rol van dieren 
bij de beheersing van de specifieke zoönotische ziekte 
in België identificeren en evalueren;

— de bestuurlijke en politieke overheden in kennis 
stellen van de voornaamste epidemiologische feiten 
en gegevens van het zoönotisch organisme bij dieren;

— risicobeoordelingsnota’s opstellen over de zoönose 
en de diergezondheidsaspecten ervan;

— specifieke bewakings-/monitoringsplannen en 
controlemaatregelen voorstellen;

— uitzoeken welke vragen in verband met de risico’s 
dienen te worden voorgelegd aan het Wetenschappelijk 
Comité bij het FAVV of aan enig ander orgaan;

— in samenwerking met de bevoegde diensten com-
municatie voorbereiden ter attentie van dierenartsen, 
beroepssectoren of de bij de zoönose betrokken groe-
pen, voor alles wat met de diergeneeskundige aspecten 
ervan te maken heeft;

membres de l’AFSCA (DG Politique de Contrôle, Service 
de prévention et gestion de crises, Service communi-
cation, et autres si besoin), de membres de Sciensano, 
d’un membre du RAG effectuant la liaison entre les deux 
groupes, d’experts vétérinaires ou de professionnels de 
la santé animale désignés par les autorités régionales, 
d’experts désignés par le Comité scientifique.

Le RAG-V-EZ effectuera une veille et pourra évaluer 
et/ou émettre des recommandations sur les réponses 
et actions de gestion nécessaires afin de faire face aux 
zoonoses dans une véritable optique One Health, et ceci 
dans le contexte épidémiologique vétérinaire belge. Il 
pourra centraliser et coordonner les projets de réponses 
à apporter à des Autorités demandeuses.

Les tâches du RAG-V-EZ constitueront en:

— assurer un suivi de l’évolution (tant en Belgique 
qu’au niveau international) des connaissances scienti-
fiques associées à l’agent étiologique et ce, principale-
ment en ce qui concerne la santé des animaux (animaux 
de compagnie, animaux de rente et animaux sauvages);

— assurer un suivi des connaissances sur l’évolution 
épidémiologique des infections par l’organisme zoonotique 
chez les animaux sur le terrain et ce, tant en Belgique 
qu’au niveau international;

— relever et évaluer les points critiques concernant 
le rôle des animaux dans le contrôle de la maladie 
zoonotique spécifique en Belgique;

— informer les Autorités administratives et politiques 
des principaux faits et données épidémiologiques de 
l’organisme zoonotique chez les animaux;

— rédiger des notes d’évaluation de risque concernant 
la zoonose et ses aspects de santé animale;

— proposer des plans de surveillance/ monitoring et 
des mesures de contrôle spécifiques;

— identifier des questions sur les risques à soumettre 
au Comité scientifique institué auprès de l’AFSCA ou à 
tout autre organe d’expertise;

— en collaboration avec les services compétents, 
élaborer des communications destinées aux vétérinaires, 
aux secteurs professionnels ou au public concerné par la 
zoonose pour tout ce qui a trait à ses aspects vétérinaires;
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— de administraties ondersteunen en de voorstellen 
van antwoorden op eventuele parlementaire vragen 
coördineren.

De RAG-V-EZ zal vanaf begin 2023 operationeel zijn. 
De referentietermen ervan zijn goedgekeurd door de 
administratieve overheden (FAVV, FOD), Sciensano en 
het Wetenschappelijk Comité bij het FAVV.

De RAG-V-EZ werd al geraadpleegd in het kader van 
de apenpokkenvirusepidemie.

Indonesië

Er zijn interessante akkoorden gesloten met de 
Indonesische gezondheidsautoriteiten. Het zal moge-
lijk zijn om aardappelen, verse en ingevroren groenten 
en melkpoeder naar Indonesië te exporteren. Er is ook 
interesse voor zaad van Belgisch witblauw.

Wat China betreft, weten de leden reeds dat het dos-
sier stilligt door de Huawei-kwestie.

Duurzaamheid – betaalbaarheid

In de visie van de minister moet er een evenwicht 
worden gevonden tussen het sociale aspect, het eco-
nomische aspect en het milieuaspect van de voedings-
bevoorrading. De bevolking moet aan een redelijke prijs 
aan voeding geraken. Producenten moeten kunnen 
leven van hun productie. Tegelijk moeten milieunormen 
worden gerespecteerd.

Internationale akkoorden

Een interessant voorbeeld van een recent internati-
onaal akkoord is dat tussen Europa en Nieuw-Zeeland, 
waarin voor het eerst een hoofdstuk is opgenomen met 
betrekking tot de naleving van milieunormen. Dit is een 
piste die in de toekomst verder gevolgd moet worden.

PFAS

De normen voor PFAS in voedingsmiddelen treden 
vanaf 1 januari 2023 in werking, al is er een overgangs-
periode voor reeds gecommercialiseerde producten.

Begroting

De minister heeft aan de staatssecretaris voor 
Begroting 2,7 miljoen euro gevraagd voor het reserve-
fonds van het FAVV.

— soutenir les administrations et coordonner les projets 
de réponses aux éventuelles questions parlementaires.

Le RAG-V-EZ sera opérationnel dès le début de l’an-
née 2023. Ses termes de référence sont approuvés par 
les autorités administratives (AFSCA, SPF), Sciensano, 
ainsi que par le Comité scientifique auprès de l’AFSCA.

Le RAG-V-EZ a déjà été consulté dans le cadre de 
l’épidémie de la variole du singe.

Indonésie

Des accords intéressants ont été conclus avec les 
autorités sanitaires indonésiennes. Il sera possible 
d’exporter en Indonésie des pommes de terre, des 
légumes frais et congelés ainsi que du lait en poudre. 
Ce pays est également intéressé par le sperme de 
Blanc-Bleu belge.

En ce qui concerne la Chine, les membres savent 
déjà que le dossier est à l’arrêt en raison du problème 
d’Huawei.

Durabilité – caractère financièrement abordable

Le ministre estime qu’il convient de trouver un équi-
libre entre les dimensions sociale, économique et envi-
ronnementale de l’approvisionnement alimentaire. La 
population doit pouvoir se nourrir à un prix raisonnable. 
Les producteurs doivent pouvoir vivre de leur produc-
tion. En parallèle, il convient de respecter les normes 
environnementales.

Accords internationaux

L’accord international conclu récemment entre l’Europe 
et la Nouvelle-Zélande constitue un exemple intéres-
sant, car c’est la première fois qu’un accord consacre 
un chapitre au respect des normes environnementales. 
Il conviendra de poursuivre dans cette voie à l’avenir.

PFAS

Les normes PFAS dans les denrées alimentaires 
seront d’application à partir du 1er janvier 2023 avec une 
période transitoire pour les produits déjà commercialisés.

Budget

Le ministre a demandé 2,7 millions d’euros pour le 
fonds de réserve de l’AFSCA à la secrétaire d’État au 
Budget.
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C. Replieken en bijkomende antwoorden

Mevrouw Mieke Claes (N-VA) blijft voorstander van 
regionale exportcertificaten. Het systeem zou dan in 
twee richtingen werken: wanneer er in Vlaanderen een 
uitbraak zou zijn en in Wallonië niet, zou Wallonië wel 
mogen blijven exporteren. Een regionalisering van de 
certificaten zou het best gepaard gaan met een regio-
nalisering van het FAVV.

Voor de N-VA-fractie is het frustrerend dat er geen dui-
delijk Belgisch standpunt is rond genetisch gemodificeerde 
organismen (GGO). Dat helpt de onderhandelingen op 
Europees niveau uiteraard niet vooruit. Nochtans zouden 
deze technieken echt een verschil kunnen maken. Ons 
land beschikt over hoog aangeschreven onderzoek, 
bijvoorbeeld over de CRISPR-Cas-technologie. Deze 
technologie is nog steeds niet toegestaan op Europees 
niveau.

Klopt het dat er naar een oplossing wordt gezocht met 
betrekking tot het verdoven van biggen bij de castratie? 
De spreekster hoopt dat de minister de dierenartsas-
sistenten zal betrekken bij dit proces.

Ten slotte vraagt de spreekster of de minister nog 
wat duiding kan geven bij de aanbevelingen van het 
Rekenhof over het FAVV.

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) vindt het bijzonder 
opmerkelijk dat de minister blijkbaar niet op de hoogte 
is van de opmerkingen van het Rekenhof over twee 
instellingen die onder zijn bevoegdheid ressorteren.

De minister bevestigt dat er een oplossing wordt ge-
zocht voor het verdoven van biggen. In een eerste fase 
zal dit uitgevoerd worden door dierenartsassistenten 
onder supervisie van een dierenarts.

De minister heeft het rapport van het Rekenhof ont-
vangen en zal met de opmerkingen en aanbevelingen 
aan de slag gaan.

III. — ADVIES

Met 9 stemmen tegen 4 brengt de commissie een 
gunstig advies uit over Sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu (partim: 

C. Répliques et réponses complémentaires

Mme Mieke Claes (N-VA) demeure favorable aux 
certificats d’exportation régionaux. Ce système fonction-
nerait dans les deux sens: si une épidémie se déclenche 
en Flandre mais pas en Wallonie, cette dernière serait 
autorisée à continuer d‘exporter. Toute régionalisation 
des certificats devrait aller de pair avec une régionali-
sation de l’AFSCA.

Le groupe N-VA estime qu’il est frustrant que la 
Belgique n’ait pas adopté de position claire sur les 
organismes génétiquement modifiés (OGM). Cette 
absence de position ne facilite évidemment pas les 
négociations au niveau européen. Or, ces techniques 
pourraient vraiment faire la différence. Notre pays dispose 
de recherches de très grande qualité, par exemple sur 
la technologie CRISPR-Cas. Cette technologie n’est 
toujours pas autorisée au niveau européen.

Est-il exact qu’une solution est recherchée en ce qui 
concerne l’étourdissement des porcelets dans le cadre 
de la castration? L’intervenante espère que le ministre 
associera les assistants vétérinaires à ce processus.

Enfin, l’intervenante demande si le ministre peut fournir 
davantage d’explications sur les recommandations de 
la Cour des comptes à propos de l’AFSCA.

Mme Frieda Gijbels (N-VA) estime qu’il est particuliè-
rement étonnant que le ministre ne soit pas au courant 
des observations formulées par la Cour des comptes à 
propos de deux institutions qui relèvent de sa compétence.

Le ministre confirme qu’une solution est recherchée 
pour l’étourdissement des porcelets. Dans un premier 
temps, cet étourdissement sera effectué par les assis-
tants vétérinaires sous la supervision d’un vétérinaire.

Le ministre a reçu le rapport de la Cour des comptes 
et se mettra au travail en tenant compte des observations 
et des recommandations formulées.

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 4, un avis favo-
rable sur la Section 25 – SPF Santé publique, Sécurité 
de la Chaîne alimentaire et Environnement (partim: 
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Veiligheid van de voedselketen), van het ontwerp van 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023.

*
* *

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Laurence Hennuy, Barbara Creemers;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Mieke Claes, Frieda Gijbels;

VB: Steven Creyelman;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes;

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Barbara Creemers Thierry Warmoes

Sécurité de la Chaîne alimentaire) du projet de budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2023.

*
* *

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Laurence Hennuy, Barbara Creemers;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Ont voté contre:

N-VA: Mieke Claes, Frieda Gijbels;.

VB: Steven Creyelman;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes;

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, Le président,

Barbara Creemers Thierry Warmoes

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


